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МІЖНАРОДНА ТРУДОВА МІГРАЦІЯ: ПРИЧИНИ ТА НАСЛІДКИ  

 

Верхогляд К., студентка групи 073-18-1 

Науковий керівник: д. ек. н., професор Пилипенко Г.М. 

НТУ «Дніпровська політехніка» 

 

В сучасних умовах економічного розвитку надзвичайної актуальності 

набуває проблема міграції  –  з кожним роком все більше й більше людей по 

всьому світу виїжджають до інших країн у пошуках кращого життя. Безумовно, 

це явище не є новим, оскільки міграції завжди відігравали значну роль в історії 

людства. З міграціями пов’язані процеси заселення територій, господарського 

засвоєння землі, розвитку продуктивних сил, освіти і зміщення рас, мов і народів. 

Однак саме трудова міграція, яка є переміщенням людей у міжнародному 

територіальному просторі з метою пошуку кращого місця роботи, стала 

відігравати ключову роль в розвитку світового господарства в ХХ ст. З 

економічної точки зору міжнародна трудова міграція може вважатися 

універсальним механізмом перерозподілу робочої сили на світовому ринку праці. 

Так, згідно статистики, найпопулярнішими країнами серед трудових мігрантів в 

сучасному світі є країни Північної Америки (23%), Європа (крім Східної Європи) 

(24%) та арабські країни (14% мігрантів). Що ж спонукає населення 

переміщуватися в міжнародному просторі?  

Науковці стверджують, що серед всіх існуючих причин міграції (а це 

політичні, національні, релігійні, расові та інші), найбільшої сили набувають саме 

економічні причини. Останні згруповані нами за суб’єктами міграційних процесів 

і представлені в табл.1.  

Таблиця 1  

Основні причини виникнення міжнародної трудової міграції 

 
Країни-експортери Країни-імпортери 

Велика густота населення Порівняно висока заробітна плата 

Масове безробіття, що є наслідком 

закриття добувних галузей внаслідок 

вичерпності природних ресурсів та змін в 

потребах тієї чи іншої продукції, на якій 

спеціалізується країна.  

Потреба в додатковій 

висококваліфікованій робочій силі. 

 

Низький рівень життя і порівняно 

низька заробітна плата.  

Потреба в додатковій дешевій (для 

малокваліфікованої роботи) і мобільній 

робочій силі, зокрема, завдяки розвитку 

сфери послуг, що сприяє створенню 

додаткових робочих місць; 

 

Як свідчить табл. 1, рівень безробіття, ставка заробітної плати та рівень 

життя є основними економічними факторами міграції. Серед неекономічних 

факторів, що сприяють розвитку міграційних процесів, найбільш суттєвими є: 

− спрощення міграційного законодавства та процесу працевлаштування;  

− швидкий розвиток міжнародних пасажирських сполучень; 
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− розвиток засобів комунікації. 

Міжнародна трудова міграція має як позитивні, так і негативні соціально-

економічні наслідки, які згруповані в таблиці 2.  

Таблиця 2 

Наслідки для країн-експортерів 
Позитивні  Негативні  

Переказані грошові суми, як 

правило, в банках країни-експортера 

обмінюються на національну валюту, 

отже, іноземна валюта залишається в цих 

банках. 

Втрата високваліфікованих спеціалістів 

(проблема «відтоку мізків») 

 

Послаблюється проблема 

безробіття. 
Додаткові витрати з бюджету на 

підготовку нових спеціалістів 
Ротація, тобто повернення на 

батьківщину одних і еміграція інших 

громадян, сприяє (з часом) зростанню 

кваліфікації й досвіду місцевих 

спеціалістів. 

Необхідність пошуку шляхів захисту 

своїх громадян-мігрантів від дискримінації, 

особливо щодо нелегальних емігрантів, а також 

від фізичної та іншої небезпеки, що їм 

загрожує. 

Ті, хто залишився в країні, є більш 

затребуваними на ринку праці, відповідно, 

підвищується іх заробітна плата. 

Певний програш підприємців країни-

експортера, які втрачають до певної міри 

можливість мати широкий вибір робочої сили, 

особливо спеціалістів. 

 

Таблиця 3  

Наслідки для країн-імпортерів 
Позитивні  Негативні  

Економія коштів на підготовці 

спеціалістів 

Виникнення додаткових проблем, 

пов’язаних із соціальним захистом іммігрантів; 

Зниження витрат на виробництво за 

рахунок використання дешевої робочої 

сили 

Поглиблення проблеми пошуку місця 

роботи для місцевого населення країни — 

імпортера трудових ресурсів 

 Відтік національної валюти за кордон у 

вигляді переказів 

 Втрата висококваліфікованих 

спеціалістів при репатріації мігрантів, тобто 

після повернення мігрантів на батьківщину 

 

Таблиці 2 та 3 свідчать, що наслідки трудової міграції для окремих країн не 

є однозначними. Тому оцінка даного явища можлива тільки в контексті тих 

трансформаційних змін, які переживає як конкретна національна економіка, так і 

глобальна економіка як єдине ціле. Міжнародна трудова міграція є одним з 

ключових факторів розвитку світової економіки, і Україна, яка швидко 

інтегрується в світовий простір, не є в стороні від даних проблем. Сьогодні  вона 

є яскравим прикладом країни-донора з усіма плюсами і мінусами такого 

положення. Отже, вивчення міграційних  тенденцій є важливим для державних 

установ, які беруть участь у макро-плануванні як країн-донорів, так і країн-

реципієнтів. Чітке розуміння позитивних і негативних факторів цієї проблеми 
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дозволить вирішити проблеми трудової міграції як для держав, так і для окремих 

працівників. 
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РІВЕНЬ ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ В УКРАЇНІ ПОРІВНЯНО З ІНШИМИ 

КРАЇНАМИ ЄВРОПИ 

 

Вєрютіна Л., студентка групи  071-18-1 

Науковий керівник: к.е.н, доцент Геращенко С.О. 

НТУ «Дніпровська політехніка» 

 

 Добробут громадян країни – синтетичний показник, що складається з 

багатьох змінних. У числі перших, поряд з внутрішнім валовим продуктом, 

експортно-імпортним сальдо, рівнем інфляції, прожитковим рівнем, валютним 

курсом, обов'язково враховується рівень середньої заробітної плати. Існують різні 

методики визначення середньої заробітної плати по місту, області, державі, багато 

міжнародних рейтингів, які допомагають людям зрозуміти своє місце в світі. 

Будь-який такий рейтинг розгортає картину того, що відбувається, для зручності 

порівнянна грошова одиниця – долар США. Міжнародна організація праці має 

свій рейтинг, досить надійний. З цих даних можна визначити середню заробітну 

плату після вирахування податків по 157 країнам світу за минулий рік. Відкриває 

список Швейцарія, де середня заробітная плата становить $ 3855, а закриває 

список (157-е місце) Зімбабве − $ 21. Перші двадцять п'ять країн, щомісячний 

дохід людини в яких перевищує $ 2000, здебільшого включають в себе «стару» 

Європу, а також: Кувейт (5 місце / $ 3211), США (6/3120), Японію (11/2865), 

Бруней (16/2560), Саудівську Аравію (18/2460), Канаду (19/2352), Нову Зеландію 

(20/2352), Ізраїль (22/2310), Сінгапур (23/2250), Південну Корею (24/2100). Кожна 

країна з цього списку має свої особливості і власні аргументи, що обґрунтовують 

високе рейтингове місце. Згаданий рейтинг поставив Україну на 125-е місце, 

середня заробітна плата − $ 293. Порівняємо з іншими пострадянськими 

державами: Литва (67 / $ 630), Латвія (68/622), Російська Федірація (69/615), 

https://buklib.net/books/32889
https://index.minfin.com.ua/ua/economy/transfer/?year=2018&sort=1
https://bank.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=36728&cat_id=45692
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Молдова (76/560), Казахстан (86/480), Азербайджан (95/435), Вірменія (104/378), 

Білорусь (106/375), Туркменістан (110/320), Узбекистан (118/235).   

 

 
Рис 1. Середня заробітна плата України, порівняно з пострадянськими 

країнами  

 

 
Рис 2. Середня заробітна плата України, порівняно з країнами «старої» 

Європи 

 

Розглядаючи статистичні показники бідності, то можна сказати, що вони 

покращилися. Так, частка населення з середніми доходами нижче законодавчо 

встановленого прожиткового мінімуму в середньому за місяць зменшилася на 

1,5%. Середньомісячні сукупні ресурси одного домогосподарства склали 7840 грн 

і виросли в річному численні в цілому по Україні на 30%, в містах − на 31%, а в 

сільській місцевості  − на 28%. Ресурси на одну людину в середньому становили 

3716 грн. Зростання заробітної плати привело до того, що частка оплати праці 

збільшилася на 6%., а частка доходів від підприємницької діяльності та 

самозайнятості зменшилася на 0,9%. У структурі ресурсів сільських 

домогосподарств частка доходів від зайнятості зросла на 6%, до 43%, що помітно 

менше, ніж в місті.  

Традиційно вагомими для цієї групи домогосподарств є доходи від 

особистого господарства − 18%. Середньомісячні витрати одного 
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домогосподарства стали на 24% більше, ніж рік тому. Міське домогосподарство 

витрачало в середньому за місяць 7127 грн, сільське − 6442 грн. В середньому на 

одну людину витрати склали 3272 грн в місяць. Серед витрат домогосподарств 

93% становили споживчі. Але в структурі сукупних витрат відбулися помітні 

зміни. Українці витрачали на харчування половину всіх витрат. На купівлю 

непродовольчих товарів вони витрачають 40% усіх витрат. В основному ці зміни 

обумовлені зростанням частки витрат домогосподарств на утримання житла, воду, 

електроенергію, газ та інші види палива, яка становила 17%. Вартість харчування 

однієї особи становила в середньому 54 грн на добу. Непродовольчі витрати 

міських домогосподарств витрачаються на відпочинок і культуру, освіту, зв'язок, 

оплату житла, води, електроенергії, газу та транспорт. У структурі витрат 

домогосподарств оплата житла, комунальних послуг склала 15% на місяць. 

Міське домогосподарство на такі цілі витрачало 16%, сільське − 12%. Витрати в 

місті на такі цілі зросли за рік в 1,5 рази, в селі − в 1,4 рази. 

Аналізуючи ці дані, можна прийти до висновку, що середній заробітній 

платі України дуже далеко до країн Європи. Практично всю свою заробітну плату 

жителі країни витрачають на продукти харчування, одяг і взуття, утримання 

побутових умов, а також на навчання і охорону здоров’я.  

 

Використана література 

 

1. Про оплату праці: Закон України від 24.03.1995 № 280/95-ВР 

[Електронний ресурс] / Верховна Рада України. – Текст. дані. – Київ. 1995. – 

Режим доступу: http://zakon.rada.gov.ua/go/280/95-вр. – Назва з екрану 

 

 

ПОДАТКОВА СИСТЕМА УКРАЇНИ: ЇЇ НЕДОЛІКИ ТА ШЛЯХИ 

РЕФОРМУВАННЯ 

 

Власенко Д., студент групи 052-18-2 

Науковий керівник: к.е.н., доц.Черкавська Т.М 

НТУ «Дніпровська політехніка» 

 

Податкова система України є однією з найскладніших на Європейському 

континенті. Крім того, як показує практика правозастосування податкового 

законодавства, зміни,  що вносяться до законів України з питань оподаткування, 

досить часто спричиняють нові проблеми. За ринкових умов господарювання роль 

податків, як основного джерела поповнення доходів державного бюджету, а також 

знаряддя регулювання соціально-економічних процесів у суспільстві зростає. 

Водночас податки мають велике значення не тільки на макрорівні, але й є 

важливим інструментом впливу на господарську діяльність підприємств та 

організацій. 

Податкова система України на сьогодні повною мірою не може забезпечити 

http://zakon.rada.gov.ua/go/280/95-вр
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реалізацію цілей і прав як державної політики, так і платників податків. Цілий ряд 

недоліків, які були допущені при створенні системи оподаткування, призвели до 

того, що податки не можуть повноцінно виконувати свої основні функції, а саме 

фіскальну, соціальну та регулюючу. Усі сфери економічної діяльності практично 

пригнічені податками. 

Розглянемо позиції податкової системи України у порівнянні з Європою у 

проведеному спільному рейтингу Світового банку та аудиторської компанії PwC. 

Взагалі, на  перший  погляд  Україна має непогані позиції щодо країн ЄС. Проте, 

корисність від цих податків є надзвичайно малою у порівнянні з країнами Європи. 

Наприклад, якщо взяти Францію, яка знаходиться на 54 місці та Україну, яка 

посідає 43 сходинку, то можна вирішити що  з нашою податковою системою все 

гаразд. З іншого боку побачивши ж економічні показники Франції та України, 

можна спостерігати,що Франція з великим відривом випереджає 

Україну.Насамперед,це зв´язано з ефективністю податкової системи.Франція має 

більш потужну економіку,соціальну захищеність населення та меншу корупцію у 

фіскальних органах.Однією з головних проблем України є сформована 

система,яка блокує фінансові вливання до нашої країни та безпрецедентний 

рівень корупцї в усіх ешелонах влади, починаючи з 

високопосадовців,завершуючи митницею та фіскальними органами. 

На основі проведеного аналізу було виділено цілу низку недоліків чинної 

податкової системи:  

1. Податкова система характеризується передусім фіскальною 

спрямованістю, що є основою для більшості змін, які вносяться до податкового 

законодавства. Водночас її регулююча функція не зорієнтована на стале 

економічне зростання. Значне податкове навантаження на виробництво та 

недостатнє податкове навантаження за використання природних ресурсів 

негативно впливає на розвиток економіки. Це не сприяє також посиленню позиції 

країни щодо податкової конкуренції, особливо враховуючи ті зміни, що 

відбуваються в податкових системах колишніх соціалістичних держав – нових 

членів ЄС, де в процесі проведення податкових реформ вдалося знизити 

податкове навантаження на капітал.  

2. Нормативно-правова база оподаткування є складною, неоднорідною та 

нестабільною, а окремі законодавчі норми – недостатньо узгоджені, інколи 

суперечливі. Питання оподаткування і досі регулюються не тільки законами, а і 

декретами Кабінету Міністрів України, указами Президента України. Через 

наявність у законодавчих актах норм непрямої дії значна кількість питань у сфері 

оподаткування регулюється підзаконними актами. Такий стан правової бази може 

бути виправданий на початковому етапі формування податкової системи, однак 

неприйнятний на цьому етапі розвитку економіки. Чимало норм мають 

неоднозначне тлумачення при їх застосуванні, що негативно позначається на 

діяльності підприємницьких структур, знижує привабливість національної 

економіки для іноземних інвесторів. 

3. Принциповим недоліком податкового законодавства є наявність 

економічно необґрунтованих розбіжностей щодо визнання та оцінки доходів і 
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витрат для визначення об’єкта оподаткування податком на прибуток та податком 

на додану вартість і нормативно-правовою базою бухгалтерського обліку в 

частині розрахунку фінансового результату, що унеможливлює складання 

декларації про прибуток підприємств за даними бухгалтерського обліку.  

Для зростання економічних позицій України у світі,мають бути втіленні у 

життя наступні заходи: 

1) Застосування спрощеного режиму оподаткування суб’єктів малого 

підприємництва з урахуванням позитивних чинників. 

2) Зменшенняневиправданого втручання податкових органів в діяльність 

суб’єктів господарювання шляхом автоматизації процесу проведення податкових 

перевірок; 

3) Вирівнювання умов оподаткування шляхом використання податкових 

пільг винятково як інструмента реалізації регулюючої функції податків. 

Таким чином, аналіз моделі сформованої в Україні податкової системи 

засвідчує,що її вдосконалення вимагає істотних змін податкового законодавства. 

Реформування податкової системи є найбільш важливою проблемою на етапі 

формування ринкового середовища і створення сприятливих умов для зниження 

податкового навантаження. Однак,процес зниження податкового навантаження 

слід провести поступово з метою стабільного виконання доходів бюджету. 
 

ШЛЯХИ ЗНИЖЕННЯ ВИТРАТ ПІДПРИЄМСТВА – СУБ’ЄКТА 

ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Головко В., студентка групи  071-18-1 

Науковий керівник: к.е.н, доцент Геращенко С.О.  

НТУ «Дніпровська політехніка» 

 

В сучасних ринкових умовах з поширеними кризовими явищами 

актуальною проблемою є задача прийняття рішень з підвищення рівня 

прибутковості підприємствами – суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності. І 

тут, крім чинників збільшення обсягів виробництва продукції, просування її на 

незаповнені ринки висувається проблема зниження витрат на виробництво і 

реалізацію цієї продукції. 

До основних джерел зниження витрат виробництва і реалізації продукції 

підприємства – суб’єкта зовнішньоекономічної діяльності можна віднести: 

– зниження витрат сировини, матеріалів, палива і енергії на одиницю 

продукції; 

– зменшення розміру амортизаційних відрахувань, що припадають на 

одиницю продукції ; 

–  зниження витрат заробітної плати на одиницю продукції ; 

–  скорочення адміністративних витрат та накладних витрат при експорті та 

імпорті товарів; 

На економію ресурсів значно впливає кількість техніко-економічних 

чинників. Найбільший вплив мають такі групи внутрішньовиробничих чинників: 
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– підвищення технічного рівня виробництва; 

– удосконалювання організації виробництва і праці; 

– зміна обсягу виробництва. 

Всі вони призводять до зниження витрат сировини, матеріалів, заробітної 

плати. 

Зменшення витрат сировини і матеріалів досягається за рахунок зниження 

норм їхнього використання, скорочення відходів і втрат у процесі виробництва і 

збереження, повторного використання матеріалів, впровадження безвідходних 

технологій. 

На розмір витрат істотний вплив має зміна цін на сировину і матеріали. При 

їхньому збільшенні витрати зростають, а при зниженні – зменшуються. 

Зниження витрат підприємства забезпечується і за рахунок зменшення 

витрат живої праці на одиницю продукції та темпів зростання його 

продуктивності відносно темпів зростання середньої заробітної плати. 

Значне зниження витрат можна досягти також в результаті застосування 

прогресивних методів організації виробництва. 

 Прикладом є розроблена в Японії і маюча широке застосування в усьому 

світі система організації виробництва “just in time“ (точно в строк). Вона знижує 

витрати виробництва за рахунок бездефектного виготовлення продукції. Сутність 

її полягає в тому, що комплектуючі вироби, деталі поставляються споживачу у 

визначене місце, у потрібний час, у необхідній кількості. Якщо попадаються 

браковані деталі, виробничий процес зупиняється, тому що запасів на робочому 

місці немає. 

Система “just in time “ сприяє зниженню витрат головним чином за рахунок 

того що: 

1. Знижуються витрати на складування і збереження напівфабрикатів як у 

споживача, так і у виробника. Останній крім того знижує витрати  на реалізацію. 

2. Має місце забезпечення бездефектного виготовлення продукції 

постачальником. Підприємства в цих цілях повинні навчати всіх співробітників 

методам контролю якості, підвищувати відповідальність виробничих робітників 

за якість, використовувати автоматичні пристрої для контролю якості і т.д. В 

результаті знижуються витрати виробництва, що пов’язані з повторною обробкою 

бракованих виробів, споживанням сировини і заробітною платою. 

В підсумку відзначимо, що лише комплексний підхід до управління 

витратами дозволить знизити їх розмір, підвищити ефективність як 

зовнішньоекономічної так і господарської діяльності підприємства в цілому. 

 

 

Використана література 

 

1. Вічевич А.М., Максимець О.В. Аналіз зовнішньоекономічної діяльності,  

Навчальний посібник – Львів: Афіша, 2004. – 140 с. 

2. Фінансові  результати підприємств і організацій України / Державний 

комітет статистики України. – http:// www.ukrstat.gov.ua. 

http://www.ukrstat.gov.ua/
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ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ ДОХОДІВ ТА ВИДАТКІВ ГРОМАДЯН 

УКРАЇНИ ТА КРАЇН ЄС  

 

Гололоб Н., студентка групи 073-18-2  

Науковий керівник: асп. Кучеренко Є.В. 

НТУ «Дніпровська політехніка» 

 

Як відомо, доходи та витрати відіграють дуже важливе значення в житті 

кожної людини. Вони є безпосереднім джерелом задоволення її необмежених 

потреб і слугують основним показником рівня життя населення та загального 

добробуту суспільства. Слід зазначити, що рівень життя – це багатогранне явище, 

яке залежить від багатьох чинників, починаючи з географічних та закінчуючи 

загально-економічною ситуацією, а також від стану політичних справ в країні. 

Отже, беручи до уваги доходи та витрати населення будь якої країни, можна 

з легкістю побачити в якому стані добробуту знаходиться суспільство і чи є 

необхідність державного регулювання в цьому питанні. Розглянемо доходи 

українців та мешканців країн ЄС і побачимо яку частку свого доходу, і на що, 

витрачають наші громадяни та європейці див. табл.1. 

 

Таблиця 1.  

Доходи та витрати мешканців України та країн ЄС 

Країна Середній 

дохід 

мешканці

в країн у 

євро 

Середній 

дохід 

мешканці

в країн у 

гривні 

Доля 

витрат на 

продукти 

споживан

ня, % 

Доля 

витрат 

на 

алкоголь 

та 

тютюн, 

% 

Доля 

витрат 

на кафе, 

ресторан

и, 

готелі,% 

Доля 

витрат 

на 

дозвілля 

та 

культур

у, % 

Люксембург 1998 64746 8,7 1,3 8,3 6,9 

Ірландія  1613 52269 11,5 2,3 6,4 8,3 

Нідерланди  1578 51135 10,6 2,9 5,7 8,4 

Бельгія  1562 50617 13,4 1,9 6,4 7,5 

Германія  1498 48543 12,1 1,7 5,7 10,4 

Франція 1498 48543 13,4 3,8 7,4 8,1 

Британія 1400 45367 10,0 2,0 9,0 13,0 

Іспанія 858 27803 14,1 1,8 10,3 5,7 

Словенія  842 27285 15,4 2,1 5,7 8,5 

Мальта  747 24206 19,8 2,4 8,3 8,1 

Греція  683 22132 20,4 3,8 10,5 4,7 

Португалія 676 21906 14,3 1,6 8,8 4,2 

Польща 502 16267 24,3 2,4 4,6 6,9 

Естонія 500 16202 23,8 3,7 4,6 10,2 

Словаччина 408 13221 22,4 3,1 5,8 7,0 

Чехія 477 15457 19,8 2,9 5,7 9,5 

Хорватія 462 14971 29,5 3,3 2,7 6,0 
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Продовження табл.1  

Туреччина  446 14452 19,7 4,5 6,2 2,7 

Угорщина  444 14388 27,1 3,6 4,3 5,7 

Латвія  430 13934 26,2 3,2 4,8 7,6 

Румунія 407 13189 34,3 8,2 1,8 4,0 

Литва  400 12962 31,5 4,0 3,6 6,4 

Україна 278 8977 50,9 3,9 2,8 1,9 

 

Як відомо, основним доходом для більшості громадян України є заробітна 

плата. Саме вона сьогодні є головним чинником рівня доходів, який визначає 

поведінку домогосподарств у сфері споживання та заощаджень. Якщо 

порівнювати середній рівень заробітної плати населення нашої країни з 

Європейськими країнами, то можна побачити (див. таблиця 1), що Україна посідає 

останню сходинку з показником – 278 євро. Найбільший рівень середньої 

заробітної плати мають мешканці Люксембургу – 1998 євро, ірландці  – 1613 євро, 

нідерландці – 1578 євро, французи та німці – 1498 євро.  

Мешканці Британії заробляють – 1400 євро, іспанці – 858 євро, мешканці 

Словенії – 842 євро, мешканці Мальти – 747 євро. Також греки отримують – 683 

євро, поляки – 502 євро, а латвійці – 430 євро. 

Якщо ми розглянемо скільки українці витрачають на продукти споживання, 

то побачимо, що в середньому українська сім'я витрачає близько половини своїх 

доходів на їжу. Це свідчить про невтішні реалії сьогодення і вказує на вкрай 

високий показник, порівняно з розвинутими країнами світу. Так, наприклад, у 

країнах ЄС цей показник є низьким і складає близько 10 – 20% від усього обсягу 

сукупних доходів сімей. Друге місце у структурі споживчих видатків українців 

посідають витрати на оплату житла, води, електроенергії, газу та інших видів 

палива, що в середньому складає 17% .  

Якщо ж порівняти цей показник з країнами ЄС, то в середньому він 

становить 7%. Що ж стосовно відпочинку і культури наших громадян, то цей 

показник в порівнянні з європейцями є вкрай низьким і в середньому складає 

1,9%, а от для громадян країн ЄС – 10%.  

Підводячи підсумки проведеного аналізу доходів та витрат громадян 

України у порівнянні з країнами Європейського Союзу, приходимо висновку, що 

при найнижчій заробітній платі та великій частці витрат, наших громадян, на 

продукти харчування, реальні доходи постійно знижуються, що суттєво впливає 

на рівень життя та добробут населення країни. Виходячи з цього, держава повинна 

приділити особливу увагу зростанню добробуту населення та забезпечити 

позитивні зміни у перетворенні суспільства. 
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Науковий керівник: доц. Геращенко С.О. 

НТУ «Дніпровська політехніка» 

 

Тінізація економіки наразі є однією з найбільших перешкод щодо 

забезпечення стійкого економічного розвитку, підвищення рівня і якості життя 

населення та зміцнення національної безпеки держави [1]. Проблема тінізації 

існує у всіх країнах світу. У міністерстві економічного розвитку і торгівлі України 

наголошують, що тіньова економіка демонструє чітку тенденцію зменшення. 

За оцінками професора Фрідріха Шнайдера, одного з найвизначніших 

дослідників тіньової економіки в світі, її частка в Україні – близько 50% ВВП, 

порівняно з 19% в Європі [3]. 

За розрахунками Мінекономрозвитку, у січні−вересні 2018 року рівень 

тіньової економіки склав 32% від офіційного ВВП, що на 1 відсотковий пункт 

менше порівняно з аналогічним періодом 2017 року [2]. 

Порівнюючи аналогічні показники попередніх років (з 2010−2018) слід 

зазначити, що 32% − найнижчий рівень за останні 8 років. 

 

 

 
Рис 1. Динаміка детінізації української економіки 2010−2018 р. [2] 

 

Такому рівню детінізації економіки дійшли завдяки впровадженню реформ 

та стабілізації економічної ситуації в країні, створенню сприятливих умов ведення 

бізнесу та збереженню тенденції до економічного зростання в умовах 

прискореного росту інвестування в економіку України вітчизняними компаніями. 

Основною причиною того, що суб’єкти економічних відносин схильні 

використовувати перехід у «тінь» є періоди економічної нестабільності. Оскільки 

зараз економіка України стабілізувалася, це призвело до повернення в легальне 

поле тих, хто використовував тіньовий сектор задля мінімізації ризиків [2]. Базові 
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проблеми, що змушують українських підприємців залишатися у тіні, так і не були 

вирішені. 

Таким чином враховуючи те, що рівень тіньової економіки в країні 

скоротився за останні 10 років і є наразі найнижчим за останні 8 років, проте 

динаміка детінізації стримується, на нашу думку, нерозв’язаними проблемами, які 

негативно позначаються на розвитку економіки країни загалом. Це, зокрема, 

неефективне державне регулювання економіки, відсутність ефективної системи 

покарання за неофіційне працевлаштування, часта зміна законодавчого 

забезпечення підприємницької діяльності. 

Для вирішення проблеми детінізації, на мою думку, необхідно покращити 

контроль держави за тіньовими операціями, провести антикорупційні реформи, 

поширити безготівкові розрахунки (Ф.Шнайдер підтверджує, що частота 

електронних платежів та рівень тіньової економіки є обернено пропорційними 

величинами) [3]. 
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Сучасна система вищої економічної освіти є необхідною умовою 

формування особистісних та професійних компетенцій людини, необхідних для 

всебічної самореалізації в умовах глобалізаційних інформаційно-інноваційних 

тенденцій. Місія економічної освіти – розвиток і використання економічних знань 

для формування творчої особистості, підвищення якості життя українського 

народу і прогресивного розвитку суспільства. Метою розвитку системи 

економічної освіти є інтенсивне накопичення соціально-економічних знань і 

оптимізація їх використання як головного потенційно необмеженого ресурсу 

розвитку українського суспільства і його соціально-орієнтованої економіки. 
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Головними завданнями економічної освіти є: створення умов для самореалізації 

особи як економічно активного члена суспільства, здатного свідомо долучатися 

до економічного життя країни; задоволення потреб суспільства і держави у 

фахівцях економічного профілю, здатних практично реалізувати стратегію 

сталого економічного, соціального і духовного розвитку України, для 

забезпечення високого рівня життя народу. 

Упродовж останніх десятиліть зберігається ознака престижності 

економічних професій серед інших спеціальностей вищих закладів освіти 

України. Престижність вищої економічної освіти в Україні в порівнянні з іншими 

спеціальностями,  визначається тим, що в Україні зросла потреба у фахівцях-

економістах та управлінцях, які володіють новими методами господарювання та 

управління та були створені в Україні умови для самостійного ведення приватного 

бізнесу, можливість зареєструвати власне підприємство та отримувати в десятки 

разів більшу заробітну плату, аніж на державних підприємствах [1]. 

Економічна освіта студентів повинна послідовно формувати у спеціалістів 

економічне мислення та свідомість, виховувати розумні потреби, розвивати 

здібності у певному виді діяльності, формувати вміння співвідносити свої потреби 

з матеріальними можливостями. 

Вища освіта, будучи важливою складовою національної економіки, у 

зміцненні й утвердженні авторитету України, як суверенної, незалежної, 

демократичної, соціальної та правової держави, відіграє важливу роль. Завдяки їй 

відбувається розвиток духовної культури нашого народу та відтворення 

інтелектуальних і продуктивних сил суспільства. Вирішення дилеми “потреби-

можливості” у сфері освіти, зокрема підвищення її якості у комплексі з 

модернізацією первинної освіти, може настати лише через багато років унаслідок 

виходу економіки країни з кризи і великого збільшення освітнього бюджету [2]. 

Можна виділити деякі особливості, притаманні українській системі 

економічної освіти, які демонструють її проблемні «зони»: 

1. Вузька професійна спеціалізація. Наприклад, часто фахівці, які працюють 

на фондовому ринку, мають дуже поверхневе уявлення про економіку 

виробництва або логістику. 

2. Теорія бухгалтерського обліку відокремлена від базових основ 

економічної освіти. Проте більшість практикуючих економістів вважають знання 

основ бухгалтерії необхідним як, наприклад, знання азбуки для читання. 

3. Аналіз закономірностей бізнесу та прогнозування його розвитку в 

більшості випадків спирається на математичні та статистичні методи, які 

вимагають від фахівців відповідних знань. 

4. Важливе  місце у сучасній економічний освіті має належати  знанням 

іноземних мов, оскільки  значну  роль у сучасній економіці грають світові 

економічні взаємозв’язки.  

5. Основна частина затрат державного бюджету на освіту йде на виплату 

комунальних послуг, заробітної плати, окладів, і технічне забезпечення. Але є 

необхідність інвестування на «допоміжні» ресурси освіти − нові підручники, нові 

методичні посібники, оновлення обладнання для професійного навчання, 
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комп’ютерні ресурси і підготовку вчителів – це головні компоненти процесу 

перебудови і реформування освіти [3]. 

Одним із ключових напрямів розвитку економічної освіти є підвищення 

якості навчання через упровадження в навчальний процес нових освітніх 

технологій та розвиток педагогічної майстерності. Для цього передбачається: 

впровадити в процес підготовки економістів такі активні методи навчання, як 

ділові, рольові ігри, семінари-дискусії, колоквіуми, створити систему 

узагальнення та поширення досвіду використання сучасних методик навчання; 

сприяти інформатизації навчального процесу та розвитку дистанційних 

технологій навчання. Висока якість підготовки сучасного фахівця забезпечується 

поєднанням фундаментальних та спеціальних знань із практичною підготовкою. 

Для наповнення цих процесів сучасними підходами і змістом треба: вжити заходів 

на державному рівні щодо створення підприємствами та організаціями різних 

форм власності необхідних умов для проходження практики студентами; 

розробити нові форми практичної підготовки через створення навчально-

тренінгових фірм, бізнес-інкубаторів, індивідуальних завдань, що розвивають 

практичні вміння та навички студентів; розширити можливості набуття науково-

педагогічними працівниками практичного досвіду за допомогою стажування на 

діючих підприємствах; організувати моніторинг ринку праці та ефективну 

систему сприяння працевлаштуванню випускників економічних закладів освіти та 

факультетів [3]. 
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Монополією в економічній теорії називають такий тип будови ринку, в 

якому існує тільки один продавець певного товару. Будучи єдиним 

постачальником, підприємство-монополіст стикається із сукупним попитом усіх 

потенційних покупців товару в межах певного ринку, і в цьому значенні воно 

тотожне галузі. 
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Актуальність антимонопольної політики сьогодні є безперечною, оскільки 

щодня порушення добросовісної конкуренції набувають неабиякого розмаху. 

Необхідним є також постійне вдосконалення антимонопольного законодавства 

тому,  що фірми-порушники знаходять щоразу нові шляхи, щоб зробити свої 

антиконкурентні дії законними. 

Процес монополізації економіки має такі негативні наслідки: монополії 

придушують конкуренцію; вони схильні до уповільнення науково-технічного 

прогресу, до надмірного використання природних ресурсів та забруднення 

довкілля; монополії розорюють малий та середній бізнес. Нарівні з цими 

труднощами існує ще одна велика проблема, нерозлучно пов'язана з 

монополізацією в Україні, − це корупція. Монополісти купують собі вплив у 

державних чиновників, здійснюють тиск на уряд у пошуках неправомірних пільг, 

привілеїв. Тому для ефективної боротьби з монополіями необхідна діяльність ще 

й антикорупційних органів.  

Водночас антимонопольна політика й антимонопольне законодавство не 

мають на меті заборону або ліквідацію монопольних утворень, тому що монополія 

як чинник зростання добробуту не може бути знищена. У сучасних соціально-

економічних умовах основною проблемою антимонопольної політики стало 

створення і захист ефективного конкурентного середовища, здатного забезпечити 

стале економічне зростання і підвищення життєвого рівня народу, а не формальне 

усунення монополій. Сьогодні в Україні створено цілісну систему правових та 

організаційних механізмів антимонопольної діяльності, яка відповідає сучасним 

нормам ЄС і загальносвітовим тенденціям, але все одно не є достатньою для 

повного контролю та врегулювання ситуації на ринку. 

Антимонопольне законодавство в Україні представлено Законами України: 

«Про обмеження монополізму і недопущення недобросовісної конкуренції в 

підприємницькій діяльності», «Про захист від недобросовісної конкуренції», 

«Про природні монополії», «Про захист економічної конкуренції» та ін. Закон 

України «Про обмеження монополізму і недопущення недобросовісної 

конкуренції в підприємницькій діяльності» визначає правові основи обмеження і 

попередження монополізму, недопущення несумлінної конкуренції в 

підприємницькій діяльності і здійснення державного контролю за дотриманням 

норм антимонопольної політики. 

Органом, який має забезпечувати нагляд за дотриманням цього законо-

давства в Україні, є Антимонопольний комітет України. Основними функціями 

АМКУ є: контроль за дотриманням законодавства про захист економічної 

конкуренції; запобігання, виявлення і припинення порушень конкурентного 

законодавства; контроль за економічною концентрацією; сприяння розвитку 

добросовісної конкуренції. 

Дослідивши існуючу антимонопольну політику України, можна зробити 

висновок, що сприятливого конкурентного середовища на ринку можна досягнути 

за допомогою діяльності антимонопольних й антикорупційних органів та 

антимонопольного законодавства, ефективна робота яких має сприяти стабілізації 

всієї економіки в цілому. 
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Одним із можливих та дієвих шляхів розвитку української економіки є 

заохочення зовнішнього капіталу. Україна має дуже масштабний інвестиційний 

потенціал. Зокрема це пов’язано з дешевою робочою силою, вигідним 

географічним положенням, кліматом, родючістю земель та ще багатьма 

факторами для сприятливого ведення сільськогосподарської діяльності. 

Проте, незважаючи на те, що однозначного трактування пріоритетів 

іноземних інвесторів при виборі країни та місця інвестування немає, для 

капіталовкладника є важливою політична система та відкритість країни для 

міжнародної торгівлі.  

Нажаль, події 2014-2015 рр. в Україні суттєво вплинули на національну 

економічну систему, що призвело до низки негативних тенденцій основних 

макроекономічних показників, у тому числі відбулося масове припинення 

діяльності іноземних корпорацій взагалі чи до покращення політичного 

становища. З початку 2014 р. Україна втратила $10,3 млрд. інвестицій, у той час 

як приплив капіталу становив $1,9 млрд.  

 

Таблиця 1  

ПІІ в економіку України 

Станом на 01.01 ПІІ в Україну (млн. дол.) ПІІ з України (млн. дол.) 

2013 4499 420 

2014 4100 111 

2015 2961 -51 

2016 3284 16 

2017 2202 8 

2018 2355 -5 

 

Оцінюючи незадовільний стан процесу іноземного інвестування, експерти 

вважають головною причиною цього недосконалу політику уряду. В Україні було 

зроблено низку кроків щодо вдосконалення інвестиційного законодавства, 

зокрема затверджено Концепцію Державної цільової програми формування 

позитивного міжнародного іміджу України; набрав чинності Закон України «Про 



20 
 

підготовку та реалізацію інвестиційних проектів за принципом «єдиного вікна»; 

створена Національна інвестиційна Рада при Президентові України; ухвалено 

Закон «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо захисту 

інвесторів», який посилює правовий захист інвесторів, проте поки що ці заходи не 

призвели до суттєвого поліпшення інвестиційного середовища в нашій країні. 

На сьогодні Україна активно використовує формат стратегічного 

партнерства у відносинах з Європейським Союзом. Із країн ЄС із початку 

інвестування на 31.12.2014 р. внесено $33 042,3 млн. інвестицій (76,2% загального 

обсягу акціонерного капіталу), з інших країн світу – $10 329,1 млн. (23,8%). 

Стосовно галузевих пріоритетів, то в іноземних інвесторів вони різні: 

сьогодні прямі іноземні інвестиції (надалі ПІІ) наявні в усіх галузях української 

економіки. Водночас більшість інвесторів, представлених на українському ринку, 

охоче інвестують у галузі переробної промисловості, а також сферу оптової та 

роздрібної торгівлі — там, де має місце обертання капіталу. Також популярними 

є галузі, що не потребують довгострокових капіталовкладень і освоєння нових 

технологій, зокрема фінансовий сектор та сектор нерухомості. 

Попри те, що інвестиції залучаються у високоприбуткові галузі економіки, 

вони не зміцнюють конкурентні позиції країни на світових ринках. Надмірні ПІІ 

у фінансовий сектор, з одного боку, наповнюють фінансову систему обіговими 

коштами, які сприяють стабільній ліквідності фінансової системи країни, з іншого 

— створюють підстави для екстенсивного розвитку національної економіки. 

Така структура ПІІ не дає Україні повністю інтегруватися у глобальні 

ланцюги доданої вартості та є однією з причин низького відсотка експорту 

високотехнологічної продукції України серед країн світу — 7,2% промислового 

експорту країни. Невідповідність ПІІ потребам модернізації економіки, розвитку 

експорту високотехнологічної продукції призводить до закріплення сировинної 

спеціалізації української економіки на світовому ринку. 

Таким чином, для поліпшення проблеми  капіталовкладення країні 

необхідно застосувати заходи щодо суттєвого поліпшення інвестиційного 

клімату, яке передбачає запровадження таких заходів, як: удосконалення 

державного регулювання; створення необхідних умов для залучення іноземних 

інвестицій, які позитивно впливають на розвиток галузей та економіки цілому; 

захист прав власності іноземних інвесторів та ін. Раціональне поєднання усі 

факторів буде мати сприятливий вплив не лише на інвестування, але й на 

подальше існування локального бізнесу і розвиток економіки країни в цілому.   

 

ПРОБЛЕМА БЕЗРОБІТТЯ В УКРАЇНІ ТА ШЛЯХИ ЇЇ ПОДОЛАННЯ 

 

Денисенко К., студентка групи 072-18-1 

Науковий керівник: к.е.н., доцент Геращенко С.О. 

НТУ «Дніпровська політехніка» 
 

У сучасних умовах розвитку національної економіки ринок праці посідає 

центральне місце серед інших ринків країни, а проблеми запобігання безробіттю 
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набувають особливої уваги. Через безробіття виникає замкнене коло проблем: 

міграція населення, зменшення рівня споживання, а відповідно, і виробництва, 

підвищення вимог до праці та її знецінення. Безробіття набуває масового 

характеру та становить реальну загрозу для державного та суспільного добробуту, 

воно призводить до зростання напруги на ринку праці, поширює розвиток 

вимушеної неповної та неформальної зайнятості. 

Україна займає 6 місце за рівнем безробіття в Європі у 1 кварталі 2018. Вона 

стоїть за Грецією, Іспанією, Кіпром, Хорватією та Португалією. Однак, за останні 

6 років зміни на ринку праці майже не відбулися 

Таблиця 1  

Рівень безробіття в Україні 2013 – 2018 рр. 

 
Всього 

населення 

Економічно 

активне насе-

лення 

Безробітне 

населення 

Рівень 

безробіття 

Зареєстро-

ваних безро-

бітних 

2013 45426,2 20478,2 1576,4 7,7% 487,6 

2014 42928,9 19035,2 1847,1 9,7% 458,6 

2015 42760,5 17396,0 1654,0 9,5% 461,1 

2016 42584,5 17303,6 1677,5 9,7% 407,2 

2017 42386,4 17193,2 1697,3 9,9% 352,5 

2018 42153,2 17296,2 1577,6 9,1% 341,7 
з 2014 р. – без урахування окупованих територій (Криму, Севастополя, частини Донбасу) 

 

За таблицею ми можемо побачити, що у 2014 році відбувся дуже різкий 

стрибок рівня безробіття, тобто збільшився на 2%. Це відбулося через події в 

Криму та на Сході України, в результаті чого з’явилась велика кількість 

переселенців, які не мали можливості бути працевлаштованими через обмежену 

кількість робочих місць в регіонах міграції. Також послабилась економічна 

стабільність країни, адже було обірвано торгівельні відносини з сусідньою 

країною і багато людей втратили джерела постійних прибутків.  Підвищений 

рівень безробіття тримався майже на одному місці протягом трьох років, що 

значно послабило економіку України та спричинило економічну кризу. 

Однак, у минулому році рівень безробіття дещо зизився. Зокрема 

зазначається, що відбулося зростання чисельності зайнятого населення більш ніж 

на 100 тис. працівників та зниження рівня безробіття на 0,8% порівняно з 2017 

роком.  

«Разом із тим, рівень безробіття в Україні все ж є вищим за показники майже 

по всіх країнах ЄС (середній рівень безробіття  в ЄС − 7,4%)», − зазначили в 

Держслужбі. 

Ще однією проблемою є значні обсяги неформальної зайнятості. За даними 

Держстату у неформальному секторі зайнято 3,5 млн осіб − це 22% зайнятого 

населення. Але реально ці цифри можуть бути більшими. 

Також негативним фактором на ринку праці є невисокий рівень заробітної 

плати у порівнянні із країнами ЄС, що стимулює проблему трудової міграції.⦋2⦌ 

Основні шляхи вирішення проблем безробіття мають включати цілу низку 
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заходів, зокрема: 

▪ приведення законодавства України у відповідність до міжнародних 

норм і принципів;  

▪ запровадження механізмів захисту внутрішнього ринку праці; 

▪ реалізацію Державної та регіональних програм зайнятості;  

▪ зниження податків для підприємств за умови збереження робочих 

місць (для компенсування витрат на прийом нових працівників);  

▪ забезпечення збереження ефективно функціонуючих робочих місць 

та створення нових;  

▪ створення сприятливих умов для розвитку малого бізнесу та 

підприємницької діяльності безробітних; 

▪ легалізацію тіньової зайнятості 

Отже, аналізуючи сучасний стан безробіття, визначено, що проблема 

безробіття є ключовим питанням у ринковій економіці, і якщо його не вирішувати, 

то неможливо налагодити ефективну діяльність економіки і рівень безробіття буде 

зростати. 

Для вирішення проблем безробіття треба докорінно змінювати політику 

зайнятості. Цілеспрямоване активне підвищення рівня зайнятості населення на 

діючих і на знову створюваних високоефективних робочих місцях допоможе 

вивести економіку з глухого кута, дати простір розвитку ринкових і соціальних 

перспектив. Тому дослідження цього питання є основним у пошуку шляхів 

поліпшення подолання безробіття. Необхідністю сьогодення є залучення більше 

молоді, так як саме вона володіє новітніми технологіями на сучасному рівні; має 

завжди цікаві ідеї, які зможуть підняти економіку на новий рівень. 

 

 

ЕКОНОМІЧНА ПРОБЛЕМА МІГРАЦІЙНОЇ ПОЛІТИКИ ЄС  

 

Дівєєв М., студент групи 052-18-2  

Науковий керівник: доц. Черкавська Т.М  

НТУ «Дніпровська політехніка» 

. 

Сьогодні одна з рис економічного простіру та світової экономіки це – 

міграція, яка стала однією з основних тенденцій та проблем сучасного 

економічного простору . Таке явище стало наслідком внутрішніх труднощів у 

країніах  3-го світу та браку віри у покращення економічних перспектив. 

З 2015 року і по сьогодні  Європейський союз зіткнувся з небувалим 

напливом біженців з країн Близького Сходу охоплених воєнними діями. Хвиля 

біженців із цих країн –відчутно вплинула на внутрішньополітичну та соціально-

економічну ситуацію в ЄС.  Як наслідок, масовий наплив мігрантів загрожує 

існуванню Шенгенської угоди, а протиріччя між країнами ЄС щодо розселення 

мігрантів поглиблюють розкол в ЄС. 

Для того щоб розглянути виниклі проблеми 28−29 червня 2018 року в 

Брюсселі відбувся саміт Євросоюзу . Країни ЄС не змогли домовитися про спільну 
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політику щодо мігрантів та біженців. Усередині Євросоюзу сформувалися  окремі 

блоки з протилежними інтересами, а держави ― колишні партнери сваряться 

дедалі голосніше. 

Де-юре в ЄС досі чинна так звана «Дублінська система» розподілу біженців. 

Згідно з нею прибулі до Євросоюзу мають подавати прохання про притулок у тій 

країні, до якої прибувають уперше. Це створює найбільше навантаження на 

держави Середземномор’я ― Італію, Іспанію та Грецію, ― які приймають у рази 

більше мігрантів, ніж країни з сухопутними кордонами. Ці держави роками 

скаржаться на несправедливість системи й прагнуть змінити її. У 2015-му, в 

розпал міграційної кризи, Євросоюз ухвалив нову квотну систему розподілу 

біженців. Відповідно до неї всі країни-члени мали прийняти певну кількість 

мігрантів ― залежно від свого розміру та населення. Однак держави Східної 

Європи, ― відмовилися це робити. Бойкот квотної системи державами Східної 

Європи викликав обурення західних країн, які звинуватили їх у браку 

солідарності. Утім, очолювані націоналістами Угорщина та Польща стоять на 

своєму і не погоджуються приймати мігрантів, навіть попри загрозу штрафів, які 

на них може накласти Євросоюз. Таким чином, протистояння між заходом та 

сходом в ЄС посилюється. А Німеччина, Австрія та скандинавські країни 

звинувачують італійців і компанію в тому, що їхні кордони надто «діряві», а 

мігранти через них таки «просочуються» до заможніших регіонів ЄС. Через це у 

багатьох країнах ЄС зростає популярність праворадикальних партій, які рішуче 

виступають проти мігрантів. 

На наш погляд особливий інтерес представляє ситуація  яка виникла у 

Німеччині як в одній з країн донорів ЄС єкономіка якої страждає найбільше. 

Німечиина є однією із країн яка прийняла найбільшу кількість біженців . 

Офіційні данні міністерства внутрішніх справ ФРН та Федерального 

відомства з питань міграції та біженців. Виглядають наступним чином. 

 

 

Рис 1. Динаміка кількості вїхавших у Німеччину за 2015−2017р 

Як бачимо з Рис 1 з 2017 сутєво зменшилася кількість біженців  які 

імігрували до країни ,але це не вплинуло на ситуацію яка виникає в країні. 
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Найбільша кількість біженців у Німеччину з країн Близького сходу  та 

охоплених бойовими діями (Сирія 268.966) (Афганістан 127.892) (Ірак 97.162) 

(Іран 26.872) 

Проаналізувавши наведенні таблиці зробимо висновок що це суттєво 

вплине на економіку через такі аспекти: 

1. Нестача працівників  – так як більшість  біженців не інтегруються у 

суспільство . По перше більшість біженців не має ні вищої освіти ні професійних 

навичок . По друге більшість біженців влаштовує соціальне  забезпечення яке їм 

як безробітним надає країна (платники податків ) Навіщо працювати та 

отримувати мінімальну зарплатню якщо є соц забезпечення . 

2. Підвищення податків та цін  −  виходячи з що більшість біженців не 

мають професійних навичок та бажання працювати на запропанованій їм роботі а 

їх кількість збільшується країна вимушена підвищувати податки та ціни на товари 

та  послуги . 

Таким чином, біженці суттєво впливають на економіку країни яка їх 

приймає. Вони не мають кваліфікації та бажання інтегрувати у суспільство вони 

тільки знаходяться на соц забезпеченні а їх поведінка є рентоорієнтована . Рано 

чи пізно бюджет держави   не витримає таке навантаження і це питання потребує 

негайного вирішення . 

Оскільки Україна є сусідом Європейського Союзу, та активно інтегрується 

в Європейський Економічний простір, ми не повинні залишатися на узбіччі 

еміграційних проблем в  ЄС .  Проблема міграції  вимагає колосальної мобілізації 

сил і якщо вона не буде вирішена, ЄС може суттєво видозмінитися або розпастися. 
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Ukrainian education at all times was one of the best in the world. Now the country 

spends 6% of GDP on education, which is one of the highest indicators of budget 

expenditures for this sector in the world. 

 But there are remain a lot of unresolved issues, such as outdated repairs, 

ineffective teaching methods, poor school attendance, unofficial payments and low 

https://www.bmi.bund.de/DE/startseite/startseite-node.html
http://www.bamf.de/EN/Startseite/startseite-node.html
http://www.bamf.de/EN/Startseite/startseite-node.html
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wages. As a result, many families are not able to give the child the opportunity to get 

the necessary skills.  

Fortunately, understanding the situation, Ukraine has issued a new law “On 

education”. The new law obliges the state to allocate at least 7% of GDP for education 

annually. Since the beginning of 2018, teachers have raised their wages, on average, by 

about a quarter. However, if  increase the basic salary of a teacher without introducing 

changes to the system of supplements and surcharges, this will increase the cost of 

education to 8.8% of GDP. But there is a big risk that the cost-effectiveness will not 

improve. The good news is that most of the reform initiatives in the new law do not 

require significant expenditures; less than 0.05% of GDP will be allocated.  

 

 

 Fig. 1 The schedule of expenditures on educational institutions (% GDP) 

According to the research, between 2013 and 2017, budget financing for 

education shrank from 7.2 to 6.0 % of GDP. After the steep devaluation of the hryvnia, 

public education spending declined by 35% in real terms over two years. This decline 

brought Ukraine closer to international benchmarks, though spending on education still 

remains amongst the highest in the world. Given the aforementioned problems, this is 

poor value for money. 

We see that the percentage of money that the government allocates for education 

in Ukraine and in Finland is almost equal, but everyone knows that education in Finland 

is now one of the best in the world. What happens then in Ukraine?  

The main causes of high and inefficient spending in Ukraine: the average number 

of students in the classroom is one of the lowest in the world, the complexity of the 

education sector, the inadequate management of the industry and the budget, theft of 

money from the state budget. 

Therefore, in order to improve the state of education, it is necessary to adjust the 

number of schools, classes and number of employees to an appropriate level. 

Proportionally raise wages, improve the quality and effectiveness of learning, change 

the system of teaching. Sustainable planning and resource management are essential 

conditions for building a modern education system in the country that is needed for 

prosperity and competitiveness internationally. 
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Ринок праці являє собою одну з найважливіших складових економічної 

системи, оскільки його стан має суттєвий вплив на темпи економічного зростання 

в країні. Саме на ринку праці можна спостерігати за відображенням соціально-

економічних, демографічних, політичних та ін. процесів.  

На сьогоднішній день, проблеми зайнятості та безробіття є однією з 

найважливіших серед глобальних проблем сучасного світу та потребують 

особливої уваги для вивчення та вирішення цього питання. Найчастіше, 

основними проблемами у сфері зайнятості та безробіття практично кожної країни 

прийнято вважати: 

– безробіття серед молоді, через відсутність досвіду роботи та 

практичних навичок; 

– структурні зрушення в економіці, які характеризуються 

впровадженням нових технологій, скороченням виробництва в традиційних 

галузях, закриттям технічно застарілих підприємств;  

– безробіття серед людей старшого віку, які в силу віку не можуть 

працевлаштуватися;  

– скорочення сукупного попиту на робочу силу у зв’язку зі скороченням 

виробництва;  

– переміщення робочої сили, причиною яких є невідповідність інтересів 

і вимог працівника конкретного робочого місця [1]; 

– перехід фахівців і некваліфікованої робочої сили в сферу 

неформальної зайнятості, тіньової економіки або їх міграція за кордон;  

– зниження якісних характеристик робочих місць, недостатнє введення 

в дію нових робочих місць, особливо для кваліфікованих кадрів, що не тільки 

знижує продуктивність праці і конкурентоспроможність виробництва, а й 

призводить до руху робочої сили (міграційні потоки представлені в основному 

чоловіками у віці від 25 до 50 років і жінками 20−40 років) [2]. 

Розглянуті вище проблеми призводять до суттєвих наслідків, які 

проявляють себе у скороченні частки державного бюджету (через зменшення 

кількості платників податків), у зменшенні економічно активного населення 

(через зміни  в демографічній структурі), у загостренні політичної напруги (через 

озлоблення населення) та ін. 
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Отже, розглянемо рівень безробітних в Україні у таблиці 1. 

Таблиця 1 

Рівень безробіття в Україні з 2014 – 2018 рр. 
 Всього 

населення 

Економічно-

активне 

населення 

Зайняте 

населення 

Безробітне 

населення 

Рівень 

безробіття 

2014 42928,9 19035,2 17188,1 1847,1 9,7% 

2015 42760,5 17396,0 15742,0 1654,0 9,5% 

2016 42584,5 17303,6 15626,1 1677,5 9,7% 

2017 42386,4 17193,2 15495,9 1697,3 9,9% 

2018 42153,2 17296,2 15718,6 1577,6 9,1% 

 Джерело: Державна служба статистики України [3] 

 

Як бачимо з таблиці 1, рівень безробіття в нашій країні за останні 5 років 

суттєво не змінювався, лише у 2017 році спостерігалось його збільшення на 0, 2%, 

але вже у 2018 році відбулось скорочення на 0,8%. Отже можна сказати, про 

позитивну динаміку у сфері зайнятості та безробіття в Україні. Звісно, якщо 

порівнювати нашу країну з такими країнами, як:  Китай, де рівень безробіття 

дорівнює – 3,9%; Японія – 3,1%, Білорусія – 1%, можна сказати, що нам є до чого 

прагнути та над чим працювати. 

На ринку праці України в сучасних умовах залишається ще багато проблем, 

які потребують кординальних вирішень та урегулювань з боку держави. Особливо 

гострими є проблеми: високої частки безробітних з вищою освітою, низький 

рівень заробітної плати в країні, зайнятості молоді та багато ін. Отже, для 

вирішення таких проблем необхідно докорінно змінювати політику зайнятості в 

державі, створюючи високоефективні робочі місця та заохочувати молодь, яка на 

сьогоднішній час володіє здатністю опанування новітніх технологій на сучасному 

рівні та завжди має цікаві ідеї, які зможуть підняти економіку кураїни на новий 

рівень [4]. 
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Розвиток нашої країни сьогодні пов’язаний з бажанням і необхідністю 

інтегруватися до європейської спільноти. Для цього український парламент вніс 

поправки в Конституції про рух до ЄС. Вибір інтеграції в ЄС визначається тим, 

що саме ЄС має найвищий рівень глобалізації (валютний союз(19 з 28 членів)) і 

найвищій потенціал свого розвитку. Саме ЄС налічує 28 країн. Об’єднання має 

найвищий етап глобалізації − економічний союз (єдиний правовий, економічний, 

інформаційний простір). ЄС єдине об’єднання, що має єдину валюту(євро), єдині 

органи наддержавного регулювання. Саме ЄС виробляє 23.5% світового 

продукту, 22% світової промисловості, здійснює 1/3 світової торгівлі. І 

найголовніше, що країни саме цієї групи мають один з найвищих рівнів життя: 

ВВП на душу населення − 37.8 тис. дол [1]. 

 У якості доказу зростання  ВВП у країнах з високим рівнем глобалізації 

можна розглянути вище вказану діаграму, з якої ми бачимо що всі країни, окрім 

Данії у 1 кварталі 2018 року збільшили показники свого ВВП. Виходячи  з даних 

таблиці слід відмітити економічне зростання країн Євросоюзу. На нашу думку 

позитивний вплив на економічне зростання здійснює в  тому числі  високий  рівень 

глобалізації цих країн. Допомога Європейським Союзом і багатьма 

європейськими організаціями робиться  через надання безвідсоткових кредитів, 

списання відсотків від цих кредитів, надання безкоштовного обладнання, 

поступок і т.д. Україна також отримала допомогу у період 2014−2018 роки  від 

різних європейських організацій (ЄБРР, ЄІБ і т.д.). Дані приведені на рис 1. 

 

 
 

Рис. 1. Зміна обсягів ВВП у країнах Євросоюзу у І кварталі 2018 року. 

 Складено за [2] 
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Актуальність партнерства між Україною та ЄС підтверджується постійним 

і взаємовигідним обміном товарів. Для доказу цього факту приведемо таблицю 

торгівельних партнерів  України  за 2017 р. 

 

 
Рис. 2. Рейтинг ЄС в експорті товарів та послуг 

 

Якщо аналізувати експорт українських товарів, то у співвідношенні 2014 і 

2018 року ми бачимо негативну статистику. В основному Україна експортує 

недорогоцінні метали, продукцію рослинного походження і машини, обладнання, 

механізми. Кажучи про співвідношення експорт\імпорт позитивну ситуацію ми 

можемо побачити тільки у 2015 році, коли експорт перевищив імпорт. Проте, на 

нашу думку, Україна закладає базу на майбутнє, покращує свої позиції на 

міжнародних ринках, і на протязі 10−20 років почне мати позитивну ситуацію 

(рис. 2). 

У цілому економічна глобалізація має більше переваг ніж недоліків, і на 

нашу думку глобалізація корисна, як для певних країн, так і для світу у цілому, 

адже вона знищує різноманітні  перепони, і полегшує економічний взаємозв’язок. 

А також вона дає світу можливості для зручного регулювання: як потоків 

продукції, сировини, корисних копалин, так і потоків міграції, обмін науковими 

дослідженнями. Таким чином всі вище перераховані факти допомагають нам 

переконатися в тому, що рух України до ЄС є правильним вектором розвитку. 
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3. Як змінювався експорт та імпорт України в 2014-2018 роках 

[Електронний ресурс]. – [online]. − 

Режим доступу: https://www.slovoidilo.ua/2019/04/10/infografika/ekonomika/yak-

zminyuvavsya-eksport-ta-import-ukrayiny-2014-2018-rokax 

 

 

ПРОБЛЕМИ МАЛОГО БІЗНЕСУ В УКРАЇНІ 

                                                                  

                                                     Коваленко Н., студент группы 052-18-2 

Науковий керівник: к.е.н. Т.М.Черкавська  

НТУ «Дніпровська політехніка» 

                                               

Одним із пріоритетних напрямів розвитку економіки розвинутих країн є 

розвиток малого бізнесу. Виникнення нових підприємств розглядається сьогодні 

як головне джерело збільшення робочих місць, трудового доходу та добробуту. 

В умовах кризового стану фінансової та економічної системи України 

істотну роль у стабілізації економіки та вирішенні соціальних проблем відіграють 

суб'єкти малого бізнесу. 

Розглядаючи проблематику функціонування малого бізнесу України, у 

сучасних умовах фінансово-економічної кризи можна виділити такі проблеми як: 

1) складності отримання кредиту 

2) низька купівельна спроможність 

3) криза ліквідності 

4) нормативно-правова база 

5) фінансово-економічна ефективність 

Перша проблема – недоступність грошей та надзвичайна дорожнеча 

кредитних ресурсів. Кредитні ставки для малого бізнесу перевищують 25% - 30% 

і отримати їх можуть лише високорентабельні підприємства. Багато банківських 

установ рідко кредитують малий бізнес, ставлячись з підвищеною увагою до 

позичальників - приватним підприємцям, піддаючи їх скрупульозним перевіркам. 

Друга проблема – низька купівельна спроможність населення. У 

вітчизняного покупця мало грошей, він не хоче з ними розлучатися, і все частіше 

орієнтується зниження витрат у вигляді знижок і розпродажів. Але розпродажі та 

знижки можуть дозволити собі лише великі гравці на ринку. Для підприємств ці 

маркетингові інструменти малодоступні. В результаті торговельний сегмент 

ринку монополізується, при тому, що у торгівлі та послугах в Україні зайнято 64% 

приватних підприємців. Все дрібне вимирає чи йде під великий ритейл. 

Третя проблема – криза ліквідності та криза неплатежів. Малий бізнес 

сьогодні існує в умовах, коли він винен контрагентам і контрагенти винні йому. 

Четвертою є нормативно-правова база, яка є основою ефективного 

підприємництва. Держава зобов'язана забезпечити суб'єкт підприємницької 

діяльності нормами, які зможуть забезпечити як стабільне надходження доходів 

до бюджету, а й успішне функціонування бізнесу. 

П'ятим важливим аспектом є розробка теоретико-методологічних засад 

https://www.slovoidilo.ua/2019/04/10/infografika/ekonomika/yak-zminyuvavsya-eksport-ta-import-ukrayiny-2014-2018-rokax
https://www.slovoidilo.ua/2019/04/10/infografika/ekonomika/yak-zminyuvavsya-eksport-ta-import-ukrayiny-2014-2018-rokax
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підвищення фінансово-економічної ефективності малого підприємництва. 

Зважаючи на те, що національна економіка перебуває на шляху виходу з кризи, 

необхідно розробити методичні інструменти для вирішення конкретних 

економічних завдань та методи підвищення ефективності малого бізнесу, 

використовуючи передовий зарубіжний досвід. 

Для решения вышеперечисленных проблем необходима действенная 

властная помощь малого предпринимательства путем расширения системы 

льготного налогообложения, возмещения процентных ставок за банковскими 

кредитами, снижение бремени арендных платежей и минимизация платежей за 

коммунальные услуги. Без решения общей поддержки со стороны государства 

субъекты малого бизнеса не в состоянии даже сохранить рабочие места, не говоря 

про их увлечение. 

Для початку ефективним методам державного регулювання необхідний 

перегляд нормативно-правової бази як державному рівні, і на регіональному. 

Головну роль має відігравати держава, тому що ведення економічних та 

конституційних правил, які створюють адміністративні бар'єри, перебувають у 

владі держави. Потрібний перехід до максимально можливого спрощення доступу 

економічних суб'єктів ринку при одночасному підвищенні відповідальності всіх 

учасників ринку, зокрема держави, за реальний результат діяльності. 

Основними заходами щодо зниження адміністративних бар'єрів в Україні мають 

стати: 

− покращення нормативно-правової бази за рахунок регулювання 

підприємницької діяльності з метою забезпечення доступності її розуміння та 

використання, а також підвищення ефективності права застосування в цілому; 

− виявлення та моніторинг бар'єрів, що виникають внаслідок реформ у 

процесі законотворчості, пошуку шляхів їхньої мінімізації, а також не допуску 

появи нових перешкод для розвитку малого підприємництва в Україні; 

− забезпечення ефективного захисту приватної владності, запровадження 

двосторонніх зобов'язань між державою та інвесторами. 

Важливим є стимулювання активності суб'єктів малого підприємництва 

через розширення їхнього доступу до фінансово-кредитних ресурсів, зокрема 

шляхом надання часткової компенсації відсоткових ставок за кредитами, 

часткового відшкодування суб'єктам малого бізнесу лізингових та платежів за 

користування гарантіями, а також створення кредитно-гарантованої системи 

підтримки малого бізнесу. . 
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У сучасних умовах переходу України до ринкової економіки помітно 

зростає роль обґрунтування сутності грошово-кредитної політики, спрямованої на 

стимулювання сталого економічного розвитку, і на цій основі – підвищення 

народного добробуту. Від ефективності грошово-кредитної політики залежать 

головні макроекономічні завдання держави. За таких умов питання щодо 

побудови ефективної грошово-кредитної політики є надзвичайно актуальним, 

адже вона впливає на фінансовий стан держави та в цілому на соціально-

економічне становище в країні.   

Високо оцінюючи існуючі наукові здобутки у цій сфері, слід зазначити, що 

подальшого розвитку потребують питання, пов’язані із розробкою рекомендацій 

стосовно оптимізації  грошово-кредитної політики України в сучасних умовах, з 

урахуванням негативного впливу на неї таких чинників, як: нестабільна політична 

та соціально-економічна ситуація, інфляційні процеси, девальвація гривні, різкі 

коливання валютного курсу, падіння рівня довіри до банківської системи через 

зростання кількості неплатоспроможних та ліквідованих банків тощо.  

Грошово-кредитна політика – це комплекс заходів у сфері грошового обігу 

та кредиту, спрямованих на забезпечення стабільності грошової одиниці України 

шляхом використання визначених Законом «Про Національний банк України» 

засобів і методів. Основними об’єктами грошово-кредитної політики виступають 

грошова маса, валютний курс, швидкість обігу грошей, процентні ставки. А 

базовими інструментами, згідно чинного законодавства, є: норма обов’язкових 

резервів для банків; процентна політика; рефінансування банків; управління 

золотовалютними резервами; операції з цінними паперами на відкритому ринку; 

регулювання імпорту та експорту капіталу.  

Аналізуючи сучасний стан та тенденції розвитку грошово-кредитної 

політики України, слід відзначити, що досягнення та підтримка цінової 

стабільності – це її ключовий пріоритет, задля досягнення якого НБУ може 

використовувати всі свої інструменти. Це відображено в «Основних засадах 

грошово-кредитної політики України на 2016−2020 роки». Досягти поставленої 

мети НБУ планує через реалізацію політики інфляційного, а також контролю за 

грошовими агрегатами відповідно до програми співпраці з МВФ. Вона передбачає 

поступове зниження інфляції в Україні до рівнів, сумісних із ціновою 

стабільністю. 

Згідно даних «Інфляційного звіту НБУ за 1 квартал 2019 року» тривала 

тенденція до уповільнення споживчої інфляції в Україні завдяки стриманій 

монетарній та фіскальній політиці, низьким світовим цінам на сировинні товари 

та стабілізації інфляційних очікувань. 
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Дієвим інструментом впливу НБУ на обсяги надходження валюти в Україну 

в останні роки було встановлення норми обов’язкового продажу валютної 

виручки експортерів. Ще  у червні 2016 р. на тлі поступової стабілізації ситуації 

на валютному ринку норма обов’язкового продажу валюти експортерами була 

знижена з 75% до 65%, а її остаточне повернення на докризовий рівень 50% 

відбулося у квітні поточного року. Важливим інструментом впливу на швидкість 

надходження валюти в Україну також є регульовані на законодавчому рівні 

максимальні терміни розрахунків за операціями з експорту та імпорту товарів. 

В умовах зниження платіжної дисципліни позичальників та падіння ділової 

активності погіршується якість кредитного портфеля банків, а частка 

простроченої заборгованості за кредитами в загальному обсязі наданих кредитів 

поступово зростає.    

Таким чином, основними проблемами в реалізації грошово-кредитної 

політики України є:  високі темпи інфляції (за прогнозами  НБУ 7,4% на 2019 

року);  доларизація економіки через недовіру до національної грошової одиниці, 

її девальвацію та інфляційні очікування;  високий рівень готівкових коштів в 

структурі грошової маси України. Це ускладнює можливість ефективної реалізації 

та дієвого використання інструментів грошово-кредитної політики; 

нестабільність валютного курсу та девальвація гривні;  низький рівень 

золотовалютних резервів; зростання державного боргу; високі відсоткові ставки 

по кредитам;  збільшення частки простроченої заборгованості по кредитам у 

загальній сумі кредитів; низький рівень капіталізації банків;  ріст кількості 

неплатоспроможних банків та їх ліквідація, що знижує рівень довіри населення до 

банківської системи. Результатом цього негативного явища є погіршення 

фінансового стану чи банкрутство організацій і компаній, кошти яких не 

відшкодовано ліквідатором через брак коштів; падіння рівня ВВП; зниження 

податкових надходжень до бюджету та, відповідно, погіршення економічної 

ситуації в цілому; дефіцит коштів Фонду гарантування вкладів фізичних осіб 

(ФГВФО) та його покриття за рахунок Державного бюджету, що є значним 

тягарем для нього. 
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Податкова система в кожній країні є однією з основ економічної системи.   

Вона, з одного боку , забезпечує фінансову базу держави , а з іншого − виступає  

головним знаряддям реалізації її економічної доктрини. Податки − це об’єктивне 

суспільне явище , тому при побудові податкової системи слід виходити з реалій 

соціально-економічного стану країни, а не керуватися  побажаннями , хоч і 

найкращими , але нездійсненними . Саме тому побудова чіткої податкової системи 

− це одна з головних умов ефективного функціонування економіки і фінансів, 

оскільки через податки здійснюється найтісніший зв’язок між державою і 

юридичними та фізичними особами щодо  формування, розподілу й використання 

їх доходів. Окремі елементи утворюють податкову систему лише тоді, коли між 

ними формуються зв’язки сумісності, взаємоузгодженості, відповідності.                                                                                                            

Системоутворюючими чинниками при побудові податкової  системи 

виступають саме принципи оподаткування. Незалежно від змісту оподаткування 

будь-яка податкова система має забезпечувати надійне надходження коштів у 

доходну частину бюджету.      

Розкриваючи зміст податкової системи, науковці часто наголошують на 

складній природі цього поняття. З одного боку, податкова система є сукупністю 

податків, зборів, платежів і виступає як механізм визначених , законодавче 

закріплених важелів з акумуляції доходів держави . У цьому разі вона може 

збігатися з системою податків, зборів і платежів. З іншого боку податкова система 

містить досить широкий спектр процесуальних відносин зі встановлення, зміни, 

скасування податків, зборів, платежів, забезпечення їх сплати, організації 

контролю та відповідальності за порушення податкового законодавства. 

  Згідно зі статтею 2 Закону України «Про систему оподаткування» система 

оподаткування являє собою сукупність податків зборів та обов’язкових платежів 

до бюджетів та державних цільових фондів, що справляються в установленому 

законами України порядку. Принципи податку реалізується через конкретний 

прояв, що характеризує специфіку механізму: однократність обкладання;  

встановлення центральним органом державної влади; універсалізація податку, що 

передбачає незалежність податкового тиску від форми власності; науковий підхід; 

принцип справедливості тощо. 

  Також Закон України «Про систему оподаткування» містить перелік 

принципів системи оподаткування.  До них належать: 

− стимулювання підприємницької виробничої діяльності до інвестиційної 

активності; 

− введення пільг щодо оподаткування прибутку (доходу) спрямованого на 

розвиток виробництва; 

− обов’язковість впровадження норм щодо сплати податків і зборів 
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(обов’язкових платежів), визначених на підставі достовірних даних про об’єкти 

оподаткування за звітний період, та встановлення відповідальності платників 

податків за порушення податкового законодавства; 

− рівнозначність і пропорційність − справляння податків юридичних осіб 

здійснюється у певній частці  від отриманого прибутку   і забезпечення сплати 

рівних податків і зборів (обов’язкових платежів) на рівні прибутки і пропорційно 

більших податків і зборів (обов’язкових платежів) − на більші доходи; 

− рівність − недопущення будь-яких проявів податкової дискримінації-  

забезпечення однакового підходу до суб’єктів господарювання (юридичних 

фізичних осіб, включаючи нерезидентів) при визначенні обов’язків щодо сплати 

податків і зборів (обов’язкових платежів); 

− соціальна справедливість — забезпечення соціальної підтримки 

малозабезпечених верств населення шляхом запровадження економічно 

обґрунтованого неоподатковуваного неоподаткованого мінімуму доходів 

громадян та застосування диференційованого і прогресивного оподаткування 

громадян, які отримують високі та надвисокі доходи;  

− стабільність — забезпечення незмінності податків, зборів (обов’язкових 

платежів) і їх ставок, а також податкових пільг протягом  бюджетного року  та 

інше.  

  Податкова система є різновидом відкритої, динамічної системи, це 

сукупність встановлених в країні податків. Її відкритість означає необхідність 

аналізу, передусім зовнішніх чинників, під впливом яких відбувається її 

становлення. Вимога системності полягає в тому, що податки мають бути 

взаємопов’язані, органічно доповнювати  одне одного, не суперечити системі в 

цілому та її елементи. Системний підхід означає, що мають реалізовуватися 

обидві функції податків. З позиції фіскальної функції податкова система має 

забезпечити гарантоване і стабільне надходження доходів до бюджету, з позиції 

регулюючої − забезпечувати державі можливість впливу на всі сторони соціально-

економічного розвитку суспільства. 

  Щодо складу податкової системи України, то її основу створюють податки, 

аналогічні тим, які становлять ядро податкових систем більшості сучасних 

розвинутих країн, що свідчить про загальну закономірність уніфікації 

оподаткування. 

 Вищезазначене дає можливість зробити висновок про існування в Україні 

тенденції до розширення переліку податків і зборів, що входять до її податкової 

системи. Також є тенденція до об’єднання у системі особистих та реальних 

податків. Крім того простежується тенденція до диференційованого 

оподаткування суб’єктів підприємницької діяльності, що працюють без створення 

юридичної особи, а також зі створенням юридичної особи, а серед останніх − до 

диференційованого  оподаткування, з одного боку, великих і середніх за розміром 

підприємств, а з іншого – суб’єктів малого підприємництва. Наслідком такої 

диференціації стало поєднання в межах однієї податкової системи двох підсистем 

оподаткування- звичайної для одного виду платників  і спрощеної для іншого. 
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Науковий керівник: доц. Геращенко С.О. 

НТУ «Дніпровська Політехніка» 

 

В умовах ринкової економіки головною метою в економічній освіті повинно 

бути викладення економічної теорії на сучасному рівні. За сучасних умов не 

досить викласти учням лише готові висновки. Щоб навчити їх економічно 

мислити, необхідно хоч би коротко ознайомити учнів з методологією пізнання 

економічних явищ і процесів. 

В умовах ринкової економіки дуже важливо точно знати економічну суть і 

зміст її категорії. Тому дуже важливо для економіки України мати молодих 

висококваліфікованих фахівців. 

Вимагаються фахівці глибоко і всесторонньо освідченні, здібні оперативна 

адаптуватися в нових умовах, творче брати участь в соціально-економічних 

перетвореннях суспільства. 

На початку незалежності України була дуже фундаментальна 

переорієнтація в сфері освіти, переглянутий її потенціал. Впроваджена нова 

система освіти, яка повинна розширити можливості українських громадян в 

рамках демократичної політичної системи, з використанням вільного вибору в 

умовах ринкової економіки. 

Згідно з цим в багатьох навчальних закладах стали створювати 

спеціалізовані класи з поглибленим вивченням економічних наук. 

Вчителі в силу своїх можливостей намагаються належним чином викласти 

матеріал, надати відповідний рівень знань з економіки. Але це може не завжди 

вдаватися. Тому що в середніх школах найчастіше не вистачає потрібної 

літератури. Також в багатьох школах існує така проблема, як недостатня кількість 

вчителів з економіки або вчителі мають недостатній рівень економічних знань. 

В цьому випадку велике значення має ще й те, що у вчителів низький рівень 

заробітної плати. Тому високо кваліфіковані вчителі прагнуть знайти роботу у 

гімназіях, ліцеях, коледжах, технікумах, де, крім більш високої заробітної плати, 

їм надається все необхідне для відповідного рівня викладення матеріалу з 

економіки учням. Можна сказати, що це одна з головних проблем в освіті. 

Хоча заробітна плата в сфері освіти низька, наявність великої кількості 

персоналу визначає великі затрати на зарплату. Наприклад, в 1992 році ці затрати 

склали 75% від усіх затрат із бюджету на освіту. 

Тепер, коли Україна стала незалежним членом світової спілки, офіційні 

особи визначають, що необхідно пояснити потоки в плануванні схем освіти. 

Робляться зусилля, щоб наблизити навчання на старших курсах і в аспірантурі до 

рівня навчання, існуючого в країнах Північної Америки і Західної Європи. 

Освіта ХХІ століття − це освіта для людини. ЇЇ стрижень − розвиваюча, 

культуро творча домінанта, виховання відповідальної особистості, яка здатна до 
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самоосвіти і саморозвитку, вміє критично мислити, опрацьовувати різноманітну 

інформацію, використовувати набуті знання і вміння для творчого розв’язання 

проблем, прагне змінити на краще своє життя і життя своєї країни. 

ХХІ ст. − це час переходу до високотехнологічного інформаційного 

суспільства, у якому якість людського потенціалу, рівень освіченості і культури 

всього населення набувають вирішального значення для економічного і 

соціального поступу країни. Інтеграція і глобалізація соціальних, економічних і 

культурних процесів, які відбуваються у світі, перспективи розвитку української 

держави на найближчі два десятиліття вимагають глибокого оновлення системи 

освіти, зумовлюють її випереджувальний характер. 

Окремої і найпильнішої уваги потребує питання національного виховання. 

Наша освіта має бути гуманістичною і спрямованою на формування конкретної 

людини-громадянина України, який би пишався тим, що живе у незалежній, 

національній та високоосвіченій державі! 

Потреба в пізнанні − одна з головних людських потреб, на основі якої 

відбувається освоєння індивідом багатовікового людського досвіду. У різні 

періоди життя людини змінюються об’єкти його інтересу, форми і способи 

придбання знань, проте потреба в пізнанні як внутрішньо властива людині риса, з 

роками не тільки не притупляється, але і отримує свій подальший розвиток. 

Останніми роками в психологічній науковій літературі питанням мотивації 

учбової діяльності приділяється особлива увага. Це не випадково, оскільки 

питання про мотиви − це по суті питання про якість учбової діяльності. 

Переважання зовнішніх, утилітарних мотивів веде до того, що учення набуває 

формальний характер, відсутній творчий підхід, самостійна постановка учбових 

цілей.  

Однією з найбільш актуальних проблем сучасної освіти є побудова такого 

процесу учення, який міг би бути основою формування мотиваційної сфери. У 

зв’язку з цим виникають суперечності між існуючим станом мотивації учення у 

студентів вузу і сучасними вимогами до їх учбової активності; між потребами 

практики в науково обґрунтованих рекомендаціях по управлінню мотиваційною 

сферою студентів і відсутністю достатніх для цього науково-психологічних знань. 

Формування повноцінної особистості студента має важливе практичне значення. 

Це підкреслюється науковими працями низкою авторів. 

В процесі навчання студент зіштовхується з низкою проблем психолого-

педагогічний аспект яких зв’язаний з пристосуванням до нової дидактичної 

ситуації, принципово відрізненої від шкільної формами та методами організації 

учбового процесу. Ця новизна та пов’язані з нею труднощі створюють свого роду 

дидактичний бар’єр, який повинен бути подоланий. З цього слідує, що у розвитку 

особистості майбутнього фахівця важливе значення має формування позитивних 

мотивів та дійсних цілей, оскільки мотиви та цілі являються важливими 

детермінантами діяльності. Отже, розвиток позитивних навчальних мотивів – 

невід’ємна складова частина виховання особистості студента. 
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Сучасні умови нестабільності в Україні все частіше призводять до гострих 

соціально-економічних проблем, впливаючи тим самим на всі аспекти життя 

українського населення. Однією із таких проблем є зростання безробіття. 

Особливо в скрутному становищі опинилась українська молодь, адже саме для 

молодих спеціалістів на ринку праці утворилася нестача робочих місць. 

Відповідно до даних  Державної служби статистики України,  на даний момент 

безробіття серед молоді віком від 15 до 25 років складає більше ніж 23,1% [1]. 

Таке становище потребує особливої уваги з боку держави, оскільки саме молоді 

люди є носіями інтелектуального потенціалу, відзначаються високою мобільністю 

і завдяки цьому формують один із ключових факторів соціально-економічного 

розвитку країни.  Саме тому забезпечення гідних умов життєдіяльності для молоді 

має велике значення для успішного процвітання української економіки.  

Безробіття взагалі і серед молоді, зокрема, вважається негативним явищем 

для розвитку економіки. Втрата роботи, або неможливість гідного та постійного 

працевлаштування сприяє виникненню великої низки проблем у 

короткостроковому періоді, а саме: 

− зниження рівня доходу і падіння добробуту; 

− втрата суспільного статусу; 

− постійні стреси та напруга, що призводять до погіршення психічного та 

фізичного здоров’я. 

Отже, справедливо зробити висновок, що безробітні люди почувають себе 

більш нещасливими у порівнянні з працюючими людьми. Так, серед безробітних 

частка нещасливих людей у 1,5 рази(в Україні) і в 2 рази (у Євро Союзі), більша 

ніж серед людей, які мають роботу [2]. Рисунок 1 демонструє динаміку 

відсоткового показника кількості безробітних, які почуваються нещасливими. 

Насамперед, варто пам’ятати, що безробіття – це не чиясь чужа проблема, 

воно має великий негативний вплив на всіх членів суспільства. Адже тривалі 

періоди, що супроводжуються постійним безробіттям, призводять до суттєвих 

проблем, а згодом й негативних наслідків для економіки країни та життя 

населення, в цілому. 

Зрозуміло, що безробітні люди мають досить маленькі доходи, а, отже, 

витрачають їх лише на товари першої необхідності. Це, в свою чергу, пригнічує й 

унеможливлює розвиток бізнесу та загальмовує економічне зростання країни. А 

за умов високого рівня безробіття  знижують свої витрати навіть ті люди, які 

мають роботу. Це відбувається через власне побоювання втратити роботу в 

майбутньому та бажанні мати більші заощадження на скрутні часи. Не менш 

важливими наслідками безробіття є злочинність, зниження суспільної довіри, 

кризи та соціальні вибухи.  
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Рис. 1. Відсотковий показник кількості безробітних, які почуваються 

нещасливими. 

 

Чимало досліждень, представлених у екомічній та соціологічній літературі, 

свідчать про те, що безробіття саме у молодому віці, несе за собою найбільш 

негативні наслідки. Матеріальна незахищеність змушує молодь процювати на 

низькокваліфікованих роботах із поганими умовами праці, що в свою чергу, 

помітно впливає на здоров’я. Окрім  того, відсутність гідної роботи для багатьох 

людей створює передумови для зловживання алкоголем. Зрештою, бідність 

погіршує психологічне та фізичне самовідчуття навіть тих, хто не схильний до 

шкідливих звичок. Нестабільне становище на ринку праці, також є причиною 

відтермінування народження дітей для деяких молодих сімей. 

Крім того, молодь, яка зіткнуась із проблемою безробіття, має його великий 

ризик  й у подальшому житті.  Адже  без досвіду та набутих упродовж кар’єри 

знайомств, молодим людям згодом важче знайти роботу. Отже, перехід від 

навчання до роботи є важливим етапом у процесі становлення людини  як 

особистості. Безробіття молоді в цей період не є дрібницею, воно має реальні 

короткострокові та довгострокові негативні наслідки для здоров’я та добробуту. 

Саме тому підтримка безробітної молоді з боку родини,  держави та органів 

місцевої влади є такою важливою. Вона суттєво може запобігти розчаруванням та 

марній втраті потенціалу молодих людей, створити потужний стимул для 

довгострокового соціально-економічного розвитку країни.  
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 НТУ «Дніпровська політехніка» 

 

Глобалізація є об’єктивним і всеохоплюючим процесом, притаманним 

сучасному розвитку світової економіки. Неможливо зупинити поступальний 

об’єднуючий рух, спрямований на залучення України в інтеграційні процеси, а це 

викликає різноманітні й неоднозначні наслідки для національної економіки, які 

насамперед позначаються на фінансовому секторі країни. Позитивний або 

негативний вектор цих наслідків багато в чому залежить від рівня розвитку 

національної фінансової системи, позиції країни у світовому господарстві. 

Глобальна конкурентоспроможність економіки країни обумовлюється 

стабільністю фінансової системи та ефективністю її адаптації у міжнародному 

фінансовому середовищі. В умовах поглиблення процесу фінансової глобалізації 

та посилення її впливу на розвиток національних економік важливого значення 

набуває така державна політика, яка стимулює ефективний розвиток 

національних фінансових систем і сприяє їх інтеграції до глобальної фінансової 

системи. Виняткова актуальність дослідження проблем і особливостей фінансової 

глобалізації в Україні підсилюється фактом набуття нашою державою членства у 

Світовій організації торгівлі. Проблема зростання впливу глобалізації на 

національні фінансові системи актуальна ще й в аспекті розроблення комплексної 

системи його вимірювання з метою прогнозування їхніх наслідків та ефективного 

управління цими процесами. [1] 

Таблиця 1 

Динаміка розвитку туризму в Україні за 2012−2017 р.р. 
 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

    Туризм        

а)Кількість 

громадян України, 

які виїжджали за 

кордон 

 

21432836 

 

23761287 

 

22437671 

 

23141646 

 

24668233 

 

26437413 

б)Кількість 

іноземнців, які 

відвідали Україну 

 

23012823 

 

24671227 

 

12711507 

 

12428286 

 

13333096 

 

14229642 

         

 Аналіз даних показує, що в Україні має значні потенційні можливості 

розвитку туризму в контексті різноманітних напрямів. Тому залучення інвестицій 

в туристичну галузь країни мають зайняти одне з найбільш актуальних значень, 

оскільки це дасть змогу залучити більшу кількість туристів і, відповідно, 

збільшити обсяг наданих послуг. Загалом, в Україні туристична галузь має багато 

недосконалостей у функціонуванні, керуванні та нагляді, що потребує окремого, 

негайного та системного вирішення. 
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Таблиця 2 

Експорт-імпорт товарів і послуг в Україні за 2012−2018 р.р. 

 

Незважаючи на значне зменшення обсягів експорту та імпорту, за останні 

роки склалися в цілому позитивні «стартові умови» для формування нової 

географічної і товарної структури зовнішньої торгівлі України, яка б відповідала 

стратегічним цілям нашої країни та сьогоднішнім реаліям. Реалізація цих 

потенційних можливостей буде залежати, перш за все, від внутрішніх процесів, 

що відбуватимуться в нашій державі [2]. 

           На період з 2012 по 2018 роки чисельність населення знизилася на 3247,2 

тисяч осіб. Для покращення державної міграційної політики України необхідне 

спрямування влади на: зменшення втрат населення країни через еміграцію 

шляхом забезпечення громадянам гідних умов на батьківщині; недопустимість 

створення для іммігрантів безпідставних пільг чи переваг, які б ставили їх у 

привілейоване становище порівняно з громадянами України, але недопущення 

будь-яких проявів дискримінації мігрантів; регулювання стихійних процесів 

міграції населення шляхом створення державних соціально-економічних та 

національно-культурних програм; протидія незаконній міграції і торгівлі людьми; 

захист інтересів українських емігрантів, розвиток тісних зв’язків із іноземними 

діаспорами; повернення працівників-мігрантів та етнічних українців шляхом 

створення привабливих умов для використання їх валютних заощаджень у 

підприємницькій діяльності на території України [3]. 

            Потенціал України для участі у глобальних ринках досить високий, але 

Україна на сучасному етапі недостатньо повно використовує його через 

незавершені реформи. 
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 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018  

Експорт  

товарів і 

послуг 

(млн,$) 

 

82 337 

 

78 148 

 

65 423 

 

46 648 

 

44 885 

 

52 330 

 

59 195 

Імпорт 

товарів і 

послуг 

(млн,$) 

 

91 364 

 

84 573 

 

60 802 

 

42 583 

 

44 548 

 

54 955 

 

62 947 

http://dialogs.org.ua/issue_full.php?m_id=9647
http://www.ukrstat.gov.ua/
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РОЗВИТОК ФРАНЧАЙЗИНГУ В УКРАЇНІ  
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НТУ «Дніпровська політехніка» 

 

Франчайзинг є однією з найпопулярніших бізнес-моделей для підприємців 

та компаній, зацікавлених у диверсифікації бізнесу в Україні. Це угода, за якою 

франчайзер продає іншому бізнесу право використовувати свій бренд та 

продавати свій товар. Франшизи надаються на підставі ліцензії для конкретного 

міста, регіону чи країни. 

Нині ринок франчайзингу в Україні переживає період досить бурхливого 

зростання. Він стрімко завойовує довіру підприємців завдяки очевидним своїм 

перевагам – можливості отримувати прибуток і накопичувати досвід без 

надмірних зусиль та ризиків, без витрат на розкручування, можливості купити 

участь у готовому бізнесі та залучати клієнтів. Іноземні компанії зацікавлені у 

співпраці з українськими партнерами. 

Найбільш прибутковими та активними залишаються компанії, які 

розвивають закордонні франшизи. Компанія "Система швидкого харчування" є 

лідером серед інших українських компаній. Деякі українські оператори 

ресторанного бізнесу зараз розглядають можливість придбання іноземних 

франшиз для розширення власного портфеля бізнесу та збільшення ринкової 

капіталізації. 

Серед топових франшиз та найцікавіших прикладів цього бізнесу можна 

назвати мережу ресторанів італійської та японської кухні під назвою MAFIA. 

Внутрішні франшизи наразі домінують на українському франчайзинговому 

ринку, контролюючи 74 відсотки частки ринку. Походження іноземних франшиз, 

які контролюють 26 відсотків ринку, що залишилися, включає 93 компанії з таких 

країн, як Бельгія, Франція, Польща, Білорусь, Німеччина, Китай, Фінляндія, Росія, 

США, Італія та Угорщина. Більшість українських франшиз діють у сфері послуг 

та ресторанних підсекторів. 

2014 – 2017 роки характеризувались активним пошуком нових напрямків, 

ідей, підходів у сфері франчайзингу. 2017 року український франчайзинговий 

ринок скоротився на 22 відсотки порівняно з 2016 роком. Незважаючи на 

скорочення на франчайзинговому ринку, їхня кількість збільшилася в кількості 

точок франчайзингу. Сьогодні в Україні працює 361 франчайзер, а загальна 

кількість торгових точок становить 16 136. Їхній річний валовий дохід у 2017 році 

становив понад 38 мільйонів доларів. У 2016 році було відкрито 1100 нових 

торгових точок та 725 існуючих торгових точок було закрито. 

А 2018 – перший рік, який вирізняється спокоєм. Затишшя у сфері 

франчайзингу пов'язане зі стабілізацією ринку, а отже, готовністю до подальшого 

зростання. 

Середня статистика в Україні має такий вигляд: 

− 20% франчайзі старанно та успішно працюють, насолоджуються своєю 
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працею та реально заробляють; 

− 50% працюють близько нуля з періодичним виходом на прибуток; 

− 30% франчайзі розоряються та закривають крапку вже протягом першого 

року після відкриття. 

Однак на ринку франшизи також є деякі проблеми, які потрібно вирішити. 

Вони включають наступне: 

− непоінформованість українських підприємців про основні засади ведення 

бізнесу як франшизи; 

− невідповідність між правовим регулюванням франчайзингу та розвитком 

стану комерційних відносин; 

− моральна та матеріальна непідготовленість бізнесу та споживачів до 

цього типу відносин; 

− нестача кваліфікованих кадрів; 

− складні умови та бар'єри в організації та веденні бізнесу. 
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Сталий розвиток – такий розвиток країн і регіонів, коли економічне 

зростання, матеріальне виробництво і споживання, а також інші види діяльності 

суспільства відбуваються в межах, які визначаються здатністю екосистем 

відновлюватися, поглинати забруднення і підтримувати життєдіяльність 

теперішніх та майбутніх поколінь. 

Проблемою сталого розвитку країн займалися зарубіжні та вітчизняні вчені, 

а саме: Дарен Свонсон, Ласло Пінтер, Франсуа Брега, Аксель Фолькері, Клаус 

Якоб, Т. К. Гречко, С. А. Лісовський, С. А. Романюк, Л. Г. Руденко. 

Сталий розвиток передбачає таке використання ресурсів, щоб ними могли 

скористатися і наступні покоління. Це означає, що для того, щоб залишити у 

спадок нашим поколінням чисту планету з відновлювальними ресурсами, 

теперішнє покоління має користуватися ними більш відповідально. 

На Конференції ООН з навколишнього середовища і розвитку (1992 р.) було 
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запропоновано наступне визначення сталого розвитку: «це такий розвиток 

суспільства, який задовольняє потреби сучасності, не ставлячи під загрозу 

здатність наступних поколінь задовольняти свої власні потреби». 

Сталий розвиток має на меті привести життя людини та розвиток 

суспільства у відповідність до природних процесів, аби зберегти глобальний 

баланс і відвернути катастрофу. 

Світове співтовариство визнало, що збалансований розвиток «повинен 

стати пріоритетним питанням порядку денного міжнародного співробітництва». 

Загальновизнаним є розуміння збалансованого розвитку як гармонійного 

поєднання економічних, соціальних та екологічних складових розвитку. Лише 

досягнення збалансованості між ними забезпечить можливість перейти до такого 

суспільного розвитку, який не виснажуватиме природні та людські ресурси, а 

тому матиме можливість тривати досить довго. В українській мові популярності 

набув термін «сталий розвиток», який з’явився внаслідок перекладу терміна 

«устойчивое развитие» з російської мови, а не безпосереднього перекладу цього 

терміна з англійської. Утвердився він і в законодавстві України, хоч є 

сполученням слів з протилежним змістом (сталий – постійність, розвиток – 

передбачає наявність змін). Концепція збалансованого розвитку стала відповіддю 

на виклик часу. Вона є альтернативою панівній моделі сучасного розвитку, що 

ґрунтується на розгляді природи лише як джерела сировини для виробництва 

різних товарів. 

Забезпечення збалансованого розвитку – це не технічна проблема, для 

розв’язання якої необхідні нові технічні засоби чи технології. Це проблема зміни 

суспільних відносин і формування такого суспільства, яке не руйнуватиме 

середовище свого існування. Збалансований розвиток – це також не суто наукова 

проблема. Перехід до такої моделі розвитку має й етичний зміст, це зсув у 

ціннісних орієнтаціях багатьох людей. Як будь-який суспільний ідеал, концепція 

збалансованого розвитку є дороговказом для створення суспільства, яке буде 

розвиватись у гармонії з природою. Головними принципами збалансованого 

розвитку є: поєднання збереження природи і розвитку суспільства; задоволення 

основних потреб людини; досягнення рівності та соціальної справедливості; 

забезпечення соціального самовизначення та культурного різноманіття; 

підтримання цілісності екосистем. Концепція збалансованого розвитку 

передбачає реалізацію цілісної системи принципів діяльності. При цьому 

системоутворюючим є принцип цілісності. 

Реалізація ідей збалансованого розвитку потребує стратегічного підходу, 

який  би базувався на зміні всієї філософії мислення та політичної діяльності, що 

передбачає перехід: від розроблення та виконання фіксованих планів, які швидко 

застарівають, до створення адаптивної системи, яка може постійно 

поліпшуватися; від погляду, що лише держава є відповідальною за розвиток, до 

того, що це відповідальність всього суспільства; від централізованого і 

підконтрольного прийняття рішень до поширення прозорих переговорів, 

співпраці та узгоджених дій; від фокусування на прийнятті законів чи ін. 

нормативних актів до зосередження на якісних результатах управлінських 
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процесів і процесах участі громадськості; від галузевого до інтегрованого 

планування; від зосередження на дорогих «проектах» (і, відповідно, залежності 

від зовнішньої допомоги) до розвитку, який визначається і фінансується, виходячи 

насамперед з власних можливостей країни. 

В Україні поки що відсутні такі важливі стратегічні документи, як 

Національна стратегія збалансованого розвитку та Національний план дій з 

охорони навколишнього середовища. З огляду на євроінтеграційні прагнення 

України, варто зазначити, що принцип збалансованого розвитку закріплено в 

установчому Амстердамському договорі ЄС (Договір про ЄС, 1997). 

Збалансований розвиток визначено ключовим принципом усіх політик ЄС. Згідно 

з ним будь-яку політику ЄС слід розробляти так, щоб вона враховувала 

економічні, соціальні та екологічні аспекти, а досягнення цілей в одній зі сфер 

політики не стримувало б прогресу в іншій. 

 

 

ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ СУЧАСНОГО УПРАВЛІННЯ 

ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

Родін Р., студент групи  051-18-1 

Науковий керівник: к.е.н, доцент Геращенко С.О. 

НТУ «Дніпровська політехніка» 

 

Ефективність діяльності сучасного підприємства залежить від багатьох 

параметрів – ступеня розвиненості виробництва, поділу і кооперації праці, 

використання результатів науково-технічного прогресу, економічних ресурсів, 

форм стимулювання високопродуктивної праці тощо [2]. 

Управління − це вплив на працівників з метою досягнення цілей, що стоять 

перед підприємством і його працівниками. Воно базується на безпосередньому 

узагальненні досвіду управління різними підприємствами, організаціями і 

компаніями у ході тривалої історії розвитку людської діяльності, а також на 

знаннях інших галузей(економіка,інженерія,тощо). Упровадження інновацій на 

підприємстві пов’язано зі зміною кваліфікації персоналу і вимагає підвищення 

його освітнього і професійного рівня [1]. 

Досвід проведених економічних реформ в Україні показав важливе 

значення підготовки персоналу в управлінні виробництвом за умов ринкових 

відносин. Вирішення завдань економічного підйому прямо пов’язано з 

підвищенням рівня підготовки персоналу підприємства і реалізацією 

інвестиційних програм на базі сучасних технологій. Аналіз досвіду підготовки 

кадрів  під час переходу від адміністративно-командної економіки до ринкової 

дозволяє констатувати прагнення до підвищення рівня знань з основ ринкової 

економіки, економіки праці, персоналу підприємств, наявність значної кількості 

структур, недостатню ефективність інвестицій у людський капітал. Настає новий 

етап удосконалення управління кадрів, головною особливістю якого є орієнтація 

на вирішення конкретних завдань підприємств у галузі інвестицій та інновацій [1]. 
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Основними функціями управління є: планування, організація, мотивація, 

контроль. 

 Суть управлінської діяльності полягає у впливі на процес через прийняття 

рішень. Необхідність управління пов’язана з процесами поділу праці на 

підприємстві і відокремлення управлінської праці від виконавчої.  

Методи управління поділяються на: економічні; адміністративно-правові; 

соціально-психологічні.  

Основою використовуваних методів управління є закони, закономірності і 

принципи суспільного виробництва, науково-технічний рівень розвитку 

підприємства, соціальні, правові і психологічні відносини між людьми. 

Основоположником управління вважається американський інженер і дослідник Ф. 

Тейлор. Запропонована ним раціоналізація праці і відносин на виробництві 

дозволила змінити організацію і управління. Всі здійснювані на підприємстві 

операції А.Файоль створив (учень Тейлора) і поділив їх на шість груп: технічні; 

комерційні; фінансові; обчислювальні; охорона майна і осіб; адміністративні 

Проведена система управління підприємством надає нам представлення її в 

цілому [2]: 

 
Рис. 1 Контролінг в системі управління підприємством 

 

Сучасне управління − це особлива сфера економічних відносин, що має 

свою логіку розвитку. 

В сучасних умовах функціонування об’єкта управління відбувається з 

використанням таких управлінських інновацій на підприємствах [1]:  

− процес постачання на підприємстві здійснюється шляхом управління 

замовленнями, який називається логістикою; 

− в процесі виробництва обов’язково використовуються системи обліку 

собівартості продукції, здійснюється аналіз рентабельності, бюджетування 

капіталовкладень, безперервно контролюється якість продукції або послуг за 

допомогою менеджменту якості (TQM); 

− процес збуту готової продукції або послуг здійснюється на основі 

концепції управління відносинами з клієнтами (Customers Relationship 

Management CRM). 

 − в процесі управління персоналом аналізується робочий час і трудовий 

рух, за ініціативи співробітників вирішуються проблеми підприємства, 

впроваджується програма передачі співробітникам акцій компанії, що, у свою 

чергу, сприяє підвищенню рівня кваліфікації та мотивації персоналу. 
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Отже, проблема використання інновацій на підприємстві є однією з 

найбільш актуальних. Розглянуті в статті основні види управлінських інновацій 

можуть бути використані в різних підсистемах підприємства залежно від 

необхідності вирішення проблем, які виникають, та напряму інноваційного 

розвитку підприємства, а через те, що основні управлінські інновації 

використовуються локально , подальші дослідження можуть бути спрямовані на 

відбір найбільш ефективних видів інновацій на основі світового досвіду. 
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 Місцеві бюджети зараз намагаються впоратися з труднощами, які 

пов’язанні з дефіцитним фінансуванням на місцевому рівні.Саме це призвело до 

поглиблення існуючих проблем на місцевому рівні. Місцеві податки і збори, 

згідно з положеннями Бюджетного кодексу України, відносяться до власних 

доходів місцевих бюджетів, які не враховуються при визначенні обсягів 

міжбюджетних трансферів, і тому суттєво впливають на фінансову самостійність 

місцевих бюджетів. 

 Органи місцевого самоврядування в межах своєї компетенції мають право 

запроваджувати пільгові податкові ставки, повністю скасовувати окремі місцеві 

податки і збори або звільняти від їх сплати певні категорії платників та надавати 

відстрочки у сплаті місцевих податків та зборів 1. 

До основних проблем у сфері формування місцевих бюджетів, у першу 

чергу, постають такі пункти: 

 − нестабільність доходної бази; 

 − недостатнє фінансування з державного бюджету;  

− відсутність ефективного правового поля, яке б відповідало сучасним 

 умовам; 

 −відсутність прав органів місцевого самоврядування щодо  запровадження 

на своїй території власних податків і зборів; 

 − невеликий перелік місцевих податків і зборів; 
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 − незначна фіскальна роль місцевих податків і зборів;  

недосконалість міжбюджетних відносин, що зумовлена їх невідповідністю 

швидким змінам, що відбуваються 2.  

В основу удосконалення діючої системи місцевого оподаткування можуть 

бути покладені основні положення проекту Податкового кодексу України, а також 

проекту Закону України «Про місцеві податки та збори». Існування проблем в 

першу чергу зумовлюють виникнення дисбалансу в самих місцевих бюджетах, а 

саме виникає дефіцит бюджетних коштів, по-друге не вирішуються важливі 

життєві проблеми людей, відбувається занепад всього місцевого господарства. 

 Для вирішення проблем, що виникають при формуванні місцевих бюджетів 

в Україні доцільно зробити3: 

 − вдосконалити існуючу нормативно-законодавчу базу або розробити нову 

яка б могла чітко регулювати та визначати процес формування і використання 

фінансових ресурсів місцевих бюджетів;  

− реформувати місцеве оподаткування, а саме переведення деяких податків 

з розряду загальнодержавних в місцеві для того щоб збільшити надходження до 

місцевих бюджетів, встановити більш справедливий міжрегіональний розподіл 

частки податків; 

 − чітко дотримуватись бюджетної дисципліни, що має відбитися в 

доцільному використанні бюджетних засобів;  

− застосувати режим жорсткої економії бюджетних коштів; Таким чином, 

застосувавши запропоновані заходи можливо досягнути успішного вирішення 

існуючих проблем. 
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Темпи міграції в Україні зростають шокуючими темпами. Міграція − це 

процес зміни постійного проживання людей за рахунок переїзду в інший регіон 

або за кордон. Тільки у 2018 році з України емігрувало з країни 610687 осіб. 



49 
 

Здається, що прийом мігрантів з інших частин світу є вирішенням цієї проблеми: 

люди з “третього світу” отримують більший заробіток, а країна забезпечує себе 

робочою силою. У минулому році в Україну іммігрувало 629726 осіб. Тобто 

процеси міграції десь є врівноваженими. Але нас турбують більше саме процеси 

еміграції, а конкретніше від’їзд висококваліфікованих кадрів за кордон. 

З нестачею робочої сили стикається дедалі більше українських підприємств 

(за статистикою на 2018 рік − близько 50%).  

Важко назвати точну цифру трудових мігрантів. За офіційними даними 

Міністерства соціальної політики, на постійній основі за кордоном з метою 

заробітку перебуває близько 3,2 мільйони громадян України. Це не враховуючи 

українців, які знаходяться на сезонних роботах. Разом із тим масштаби трудової 

міграції можуть бути набагато більшими, ніж це фіксується офіційною 

статистикою.  

Міжнародна організація міграції повідомляє, що третина громадян, що 

виїжджають з України мають професійно-технічну освіту. Якщо порівняти 

кількість випускників з таким рівнем кваліфікації та кількість мігрантів, то 

виходить, що український ринок професійно-технічної освіти працює на експорт 

робочої сили. 

Також третина емігрантів має вищу освіту. Більш за все світ потребує 

українських лікарів та IT-спеціалістів. До речі, вони не завжди працюють за 

спеціальністю. З цього можна зробити висновок, що країна втрачає значну 

частину фахівців.  

 
Рис. 1 «Безробіття в Україні» 

 

Проаналізуємо динаміку безробіття в Україні.  На грудень 2018 року за 

офіційними даними Державної статистики України зареєстровано 1578,6 тис. осіб, 

які не працюють, з них 20,7% були звільнені за економічними причинами, а 9,8% 

не знайшли роботу після здобування вищої освіти. Дані можуть бути не зовсім 

точними, бо не кожний безробітний зареєстрований у центрі зайнятості.  

У минулому році ситуація стала кращою, хоч і не набагато, рівень 

безробіття залишається високим, незважаючи на те, що темпи трудової міграції 
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ростуть з кожним днем. 

Причини відтоку кадрів можна розділити на мікро- та макрорівневі. На 

мікрорівні відповідальними є роботодавці, які забезпечують низький рівень умов 

праці: маленькі зарплати, відсутність бонусів та відсутність соціальних  гарантій 

тощо. Наприклад, середня зарплата в Україні 149$, у Румунії − 485$, у Польщі − 

983$, а у Канаді − 2573$. А макрорівень регулює держава. Сюди можна віднести 

низький рівень життя, низьку якість медицини й освіти, високий рівень 

оподаткування.  

Відтік трудових ресурсів загрожує економічному розвитку України. По-

перше, багато грошових коштів невиправдано витрачається на підготовку 

висококваліфікованих кадрів, які через деякий час емігрують за кордон. Якщо 

підрахувати усі витрати держави на утримання дитини у дитячому садку, у школі 

і у ЗВО, то виходить сума близько 300 тис. гривень. В Європі існує практика, коли 

емігранти повертають цю суму державі, яка їх навчала.  А по-друге, все більш 

зростає проблема старіння нації, оскільки країну покидають переважно 

працездатні особи.  

Певною пом’якшувальною обставиною є грошові перекази з-за кордону. 

Вони значно збільшують валютний фонд країни, які можуть в деяких випадках 

стати інвестиціями у малий чи середній бізнес, збільшують ВВП країни. За 

даними НБУ у 2018 році 8,5% (11 млрд. $) ВВП складали перекази трудових 

мігрантів. 

Але все ж таки, на нашу думку, необхідно заохочувати громадян залишатися 

на Батьківщині. Деякі європейські країни проводять заходи, які стимулюють 

людей повертатися на Батьківщину. Наприклад,  у Польщі діє програма  Powroty 

(«Повертайся»), яка допомагає з пошуком житла, медичним обслуговуванням та 

надає робочі місця. У Румунії громадянам, що повернулись надаються привілеї у 

вигляді працевлаштування або безкоштовного навчання у закладах вищої освіти. 

Також важливо вживати заходи перенавчання та перекваліфікації осіб, чиї 

знання та досвід не користуються попитом. Окрім цього необхідно підвищувати 

рівень життя громадян, щоб в них просто не було мотивації виїжджати за кордон, 

а було бажання працювати на благо Батьківщини. 
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Процес державного регулювання економіки створюючи відповідні умови 

стає рушієм економічного розвитку. Необхідність державного регулювання 

ринкової економіки випливає з об’єктивно притаманних державі економічних 

функцій. В умовах існування різних форм власності роль державного 

регулювання полягає, з одного боку, у забезпеченні юридичного механізму їх 

реалізації, а з іншого – у спрямованому впливі на ринкові параметри, що 

забезпечують організацію функціонування економічної системи як цілого. 

Але останнім часом з’являються дискусійні наукові дослідження де 

обґрунтовується теза що управління є складовою регулювання. Виходячи з цього 

твердження державне регулювання економіки розглядають як систему заходів 

задля здійснення підтримуючої, компенсаційної, управлінської та ін. видів 

діяльності держави, спрямованих на створення нормальних умов ефективного 

функціонування ринку та вирішення складних соціально-економічних проблем 

розвитку національної економіки й всього суспільства. Підтримуюча діяльність 

держави це правове забезпечення ринкової діяльності, створення ринкової та 

виробничої інфраструктури, підтримання конкурентного середовища тощо. 

Компенсаційна діяльність держави компенсує недоліки або негативні 

наслідки функціонування ринку шляхом проведення антимонопольних та 

екологічних заходів, організації системи захисту для непрацездатних та 

малозабезпечених верств населення, боротьби з безробіттям. Управлінська 

діяльність держави це управління у сфері економічних та соціальних відносин з 

метою реалізації певних цілей. 

Держава використовує багато адміністративних та економічних регуляторів 

ринкових відносин. Проте жоден із них не ідеальний, оскільки, забезпечуючи 

позитивний ефект в одному напрямі призводить до негативних наслідків у 

іншому. 

Різні країни застосовують неоднакові методи регулювання суспільно-

економічного розвитку. В одних із них надають перевагу кредитуванню, в інших 

— системі податків, у третіх вирішальна роль належить індикативному 

плануванню розвитку держави. 

Між адміністративними та економічними методами регулювання розвитку 

країни немає чіткої межі, вони доповнюють один одного і за оптимального 

поєднання дають найбільший ефект. В умовах глобалізації суспільно-

економічних процесів особливого значення набуває регулювання 

зовнішньоекономічних зв’язків країни. 

В умовах загострення глобальних проблем роль держави в регулюванні 

соціально-економічного розвитку кожної країни представляється по-своєму 

вирішальною. При домінуванні влади над суспільством роль держави завжди 
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була, є і буде вирішальною. Отже, цілком закономірно, що суспільство пред’являє 

високі вимоги до держави і механізмів його економічного зросту, які воно само 

повинне в своїх же інтересах розвиватись. 

Дослідження існуючих проблем у нашій державі приводить до джерел його 

становлення як країни з ринковою економікою. Трансформація командно-

адміністративної економіки торкнулася всієї системи господарювання і призвела 

до незворотних наслідків. Розгляд питання розвитку нашої держави, з точки зору 

ідеології ринкових відносин, дозволив визначити ступінь розвитку основних 

економічних процесів та їх вплив на практичну діяльність суб'єктів 

господарювання. 

Позитивним на даний час для України в ситуації кризи світового 

господарства є, як би парадоксально це не звучало, нерозвиненість економіки і 

слабка інтеграція на світові товарний і фінансовий ринок. Крім того, на тлі 

погіршення кон’юнктури на світовому ринку і зниження ділової активності в 

розвинутих країнах, ситуація в державі, що розвивається, Україна, для інвесторів, 

буде більш привабливою. Ці обставини є дуже слабкою втіхою для згладжування 

негативних факторів, що впливають на економіку України, однак це показує 

неоднозначність кризоутворюючих факторів і як наслідок антикризового 

управління як одного з методів державного регулювання ринковою економікою. 

Економіка України в цілому нестабільна і знаходиться в стані депресії, спад 

промислового виробництва має системний характер, глибокі інфляційні процеси 

протікають поруч з інтенсивним зростанням усіх видів неплатежів, загострилися 

відносини між підприємствами. 
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Інфляція – це надмірне, проти потреб товарообігу, збільшення кількості паперових 

грошей з наступним їх швидким знеціненням. При інфляції відбувається знецінення 
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(часткова втрата цінності) грошей, в результаті чого знижується купівельна 

спроможність населення. Для визначення рівня інфляції використовують такі показники: 

індекс споживчих цін (ІСЦ) – показник, що характеризує зміни загального рівня цін і 

тарифів на товари та послуги, які купує населення для невиробничого споживання(ІСЦ, 

зазвичай, використовують як показник загального рівня інфляції в економіці); індекс цін 

виробників (ІЦВ) – показник зміни цін у сфері промислового виробництва; 

базова інфляція – показник, що характеризує немонетарні чинники інфляції, 

розраховується на основі ІСЦ та має на меті визначення стійкої динаміки цін з 

виключенням короткострокових нерівномірних змін цін, обумовлених шоками 

пропозиції, сезонними факторами, адміністративним регулюванням тарифів і цін); 

дефлятор ВВП – показник зміни цін всіх товарів і послуг, що були вироблені на території 

країни протягом року, розраховується як співвідношення показника ВВП у фактичних 

цінах звітного періоду та постійних цінах[1]. 

 

 

 
Рис. 1 Індекс інфляції c 2014 по 2018 роки (за даними Міністерства фінансів) 

 

У 2018 році зафіксована найнижча споживча інфляція в Україні за останні п’ять 

років (починаючи з 2014 року). Споживча інфляція сповільнилася з 13,7% у 2017 році до 

9,8% в 2018 р., за даними Державної служби статистики[2]. Це є наслідком здійснення 

узгодженої монетарної та бюджетної політики уряду і Національного банку. Підвищення 

адміністративно-регульованих цін і тарифів, зростання виробничих витрат під впливом 

підвищення заробітних плат, підвищення світових цін на нафту протягом більшої 

частини року, звуження пропозиції овочів борщового набору через несприятливі погодні 

умови – це фактори, на які монетарна політика має обмежений вплив. Вони є причиною 

того, що рівень інфляції знизився, але все ще є високим.  

На зростання споживчих цін здійснювали вплив кілька факторів, зокрема 

девальвація гривні в січні, липні та серпні 2018 року, тривалий період високих цін на 

енергоносії (чималу частину минулого року ціни на нафту коливалися в діапазоні 70−80 

дол. США за барель), підвищення тарифів на природний газ для населення на 22,9%.  

Зростання цін виробників за 2018 рік склав 16,5%. Ціни імпортованої продукції 

збільшилися на 15%. Ці чинники створювали додатковий інфляційний тиск на споживчі 

ціни. Фундаментальний інфляційний тиск у 2018 році був значним також через 

збільшення витрат виробників, в тому числі на оплату праці, і стійким внутрішнім 

попитом (зростання реальної заробітної плати та активне кредитування домашніх 

господарств). На інфляції вплинув також  споживчий попит, який зростав завдяки 
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підвищенню зарплат. Протягом 2018 року для зниження інфляції чотири рази 

підвищував облікову ставку − всього на 3,5 % до поточних 18,0% річних. Це зумовило 

підвищення процентних ставок і, відповідно, надавало стимули для збільшення 

заощаджень. Також, це призвело до зміцнення курсу гривні до валют країн − основних 

торгових партнерів України. 

Для боротьби з інфляцією уряд повинен забезпечити природне гальмування 

зростання цін.  Для подолання інфляції потрібно зміцнити гривню. Антиінфляційна 

політика повинна обмежити монополізм в усіх сферах, а найбільше в енергетичному 

секторі. Необхідно провести індексацію основних видів фіксованих доходів населення, 

також слід звернути увагу на подолання факторів зростання безробіття. Важливою 

складовою антиінфляційної стратегії є впорядкування державних фінансів, передусім 

скорочення бюджетного дефіциту. Потрібно вжити ефективні заходів для поліпшення 

умов ведення бізнесу, тобто одночасно сприяючи перерозподілу частини коштів 

населення від споживчого ринку на підприємницькі напрями і розширення пропозиції 

товарів і послуг на ринку. Також необхідною умовою є нормалізація валютного курсу 

для припинення спекулятивних валютних операцій[4]. 

Отже, проявами інфляції в Україні є підвищення товарних цін, девальвації гривні, 

зниження купівельної спроможності населення, збільшення соціальної нерівності та 

активного розвитку тіньової економіки. Уповільнення інфляції відбувалося завдяки 

сприятливій ціновій кон’юнктурі для українського експорту на зовнішніх ринках в 

першій половині року та рекордному врожаю зернових в другому півріччі, які 

підтримували високу пропозицію валюти на міжбанківському валютному ринку, а також 

створювали умови для зміцнення курсу гривні. На гальмування інфляції також вплинуло 

розширення внутрішньої пропозиції окремих продуктів харчування завдяки високому 

врожаю фруктів і олійних, збільшення виробництва продукції птахівництва, зниження 

світових цін на продукти харчування. Найбільшої ефективності можна досягти лише за 

умов комплексного використання всіх можливих способів боротьби з інфляцією. 
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Світ безперервно змінюється, і в останні роки все частіше доводиться чути 

про зростаючу роль передових технологій і інновацій в розвитку економіки. 

Новітні технології дозволяють збільшувати ефективність виробничих і бізнес-

процесів. Традиційні підходи та методи роботи змінюються в міру проникнення 

новітніх технологій в усі нові галузі та сфери життєдіяльності людини.Відповідно, 

цифровою називається економіка, заснована на інформаційно-комунікаційних 

технологіях (ІКТ). ОЕСР зараховує до неї підприємства, які створюють або 

забезпечують процеси електронного обміну інформацією, її обробки та ін. До 

«цифрової зайнятості» можна віднести будь-які робочі місця в цифровому секторі 

та цифрові робочі місця в не цифровому секторі. З одного боку, цифрова 

економіка як сукупність нових галузей являє собою швидко зростаючу частину 

світової економіки в її традиційному розумінні. В останні роки розвиток нових 

технологій призвело до виникнення величезних ринків стільникового зв’язку, 

інтернет-послуг, онлайн ігрової індустрії і ін.  

Цифрова економіка ще, принаймні, 10−15 років буде сильно залежна від 

традиційної. На поточному етапі розвитку технологій і при поточному стані 

ринків цифрову економіку слід розглядати не як мету, але як засіб підвищення 

ефективності господарської діяльності. Оскільки цифрові технології 

використовуються майже у всіх сферах людської діяльності, виділити і оцінити 

ринковий обсяг цифрової економіки важко. Проблема полягає в тому, що існуючі 

способи оцінки ВВП і економічної активності можуть бути неадекватні нових 

умов праці та структури споживання. Сектори, пов’язані з цифровими 

технологіями, показують більший приріст робочої сили, ніж світова економіка в 

цілому. Наприклад, в Канаді за період 2011−2016 рр. щорічний приріст 

працівників в цій сфері склав 2,4% проти 1,2% загального зростання. Державні 

ініціативи і аналітичні матеріали по цифровій економіці в таких країнах, як США, 

Великобританія і Німеччина, вказують на необхідність появи нових фахівців, щоб 

задовольнити зростаючий попит у цій сфері. 

Розвиток цифрової економіки в перспективі буде залежати від успіху ряду 

проривних технологій. На кінець 2017 р можна виділити п’ять таких технологій: 

5G-зв’язок, 3D-друк, блокчейн, штучний інтелект, віртуальна реальність. 

Конкурентоспроможність держав буде визначатися гнучкістю управління та 

здатністю передбачати вплив нових технологій і швидко реагувати на зміни. Нові 

технології розширюють можливості учасників ринку, але також пов’язані з 

низкою викликів. Особливої уваги потребує вплив цифровізації на конкурентне 

середовище і на ринок праці − цифрова економіка веде до автоматизації робочих 

процесів, що призводить до збільшення попиту на високо і низько-кваліфіковані 

робочі місця, але також до скорочення числа працівників середньої кваліфікації.  
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Таким чином, виникнення і поширення ІКТ зробило на світову економіку 

глибокий вплив, з’явився новий феномен − цифрова економіка. Проте, її масштаб 

поки залишається відносно невеликим, і говорити про її визначальну роль у 

розвитку світової економіки передчасно. Безперервно виникають нові технології, 

які будуть продовжувати змінювати економічний і інституційний ландшафт. 

Феномен цифрової економіки підкреслює закономірності сучасного 

технологічного розвитку та управління цим розвитком. Інституційне середовище 

у сфері цифрових технологій поки що залишається фрагментарним. 

Найважливішим завданням залишається вироблення збалансованого підходу, 

здатного максимізувати позитивний ефект від цифрової економіки і мінімізувати 

ризики, пов’язані з поширенням новітніх технологій − безробіття, соціальну 

нерівність та ін. Основними цілями ІКТ для української економіки є наступні, 

сформульовані у таблиці 1. 

 

 

Таблиця 1.  

Перспективи і напрямки реалізації ІКТ в Україні 

 


